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ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН 

Тематический план 

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет»  

по направлению подготовки «Управление персоналом» 

для студентов очной формы обучения (квалификация - бакалавр) 

№ 

п/п 
Наименование разделов и тем 

В
се

го
 

Количество аудиторных часов 

С
ам

о
ст

о
я
те

л
ь-

н
ая

 р
аб

о
та

 

Формируемые 

компетенции 
Всего 

ауд. 

час. 

Количество часов по 

видам занятий 

Лек-

ции 

Семин. 

занятия 

Практи-

ческ. 

занятия 

1. 
Сущность, цели и 

содержание бухгалтерского 

учета 
8 3 1 2 -  5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

2. 
Регулирование 

бухгалтерского учета в РФ 
8 3 1 2  - 5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

3. 
Балансовое уравнение. Типы 

хозяйственных операций 
8 3 1 -  2 5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

4. 

Бухгалтерские счета и 

двойная запись. 

Синтетический и 

аналитический учет 

8 3 1 -  2 5 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

5. 
Процедуры, учетные 

регистры и формы 

бухгалтерского учета 
8 3 1  - 2 5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

6. 
Учетная политика и 

организация учета. Основы 

бухгалтерской отчетности  
8 3 1 2  - 5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

7. 
Модели текущего учета 

основных хозяйственных 

процессов 

8 4 2  - 2 4 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

8. 
Понятие бухгалтерского 

управленческого учета 
8 3 1 2  - 5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

9. 
Классификация затрат в 

бухгалтерском 

управленческом учете 
8 3 1 2  - 5 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

10. 
Системы учета затрат в связи 

с особенностями технологии 

и организации производства 
8 6 2 2 2 2 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

11. 
Модели формирования 

затрат в бухгалтерском 

управленческом учете 
8 6 2 2 2 2 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

12. 

Принятие тактических и 

стратегических 

управленческих решений на 

основе информации 

бухгалтерского 

управленческого учет 

10 6 2  - 4 4 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

13. 

Организация бухгалтерского 

управленческого учета и его 

использование при принятии 

управленческих решений 

10 6 2 4 - 4 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

 Экзамен        

 ИТОГО 108 52 18 18 16 56  
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Тематический план 

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» 

по направлению подготовки «Управление персоналом»  

для студентов заочной формы обучения (квалификация - бакалавр) 

 

№ 

п/п 
Наименование разделов и тем 

В
се

го
 

Количество аудиторных часов 

С
ам

о
ст

о
я
те

л
ь-

н
ая

 р
аб

о
та

 

Формируемые 

компетенции 
Всего 

ауд. 

час. 

Количество часов по 

видам занятий 

Лек-

ции 

Семин. 

занятия 

Практи-

ческ. 

занятия 

1. 
Сущность, цели и 

содержание бухгалтерского 

учета 
8 1 1 - -  7 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

2. 
Регулирование 

бухгалтерского учета в РФ 
8 - - -  - 8 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

3. 
Балансовое уравнение. Типы 

хозяйственных операций 
8 2 1 -  1 6 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

4. 

Бухгалтерские счета и 

двойная запись. 

Синтетический и 

аналитический учет 

8 1 - -  1 7 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

5. 
Процедуры, учетные 

регистры и формы 

бухгалтерского учета 
8 1 1  - - 7 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

6. 
Учетная политика и 

организация учета. Основы 

бухгалтерской отчетности  
8 1 - 1  - 7 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

7. 
Модели текущего учета 

основных хозяйственных 

процессов 

8 1 -  - 1 7 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

8. 
Понятие бухгалтерского 

управленческого учета 
8 1 1 -  - 7 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

9. 
Классификация затрат в 

бухгалтерском 

управленческом учете 
8 1 1 -  - 7 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

10. 
Системы учета затрат в связи 

с особенностями технологии 

и организации производства 
8 1 - - 1 7 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

11. 
Модели формирования 

затрат в бухгалтерском 

управленческом учете 
8 2 1 - 1 6 

ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

12. 

Принятие тактических и 

стратегических 

управленческих решений на 

основе информации 

бухгалтерского 

управленческого учет 

10 1 -  - 1 9 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

13. 

Организация бухгалтерского 

управленческого учета и его 

использование при принятии 

управленческих решений 

10 1 - 1 - 9 
ОК-3, ОК-7, 

ОПК-6 

 Экзамен        

 ИТОГО 108 14 6 2 6 94  
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ПЛАНЫ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ  

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» 
для студентов по направлению подготовки  

«Управление персоналом» 

 

 

Рекомендуемая литература и нормативные акты по курсу: 

Нормативные акты 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011 с 

последующими изменениями и дополнениями// СПС Консультант +. 

2. Информация Минфина РФ N ПЗ-3/2012 «Об упрощенной системе 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности для субъектов малого 

предпринимательства» // СПС Консультант +. 

3. Приказ Минфина России от 02.07.2010 № 66н (ред. от 06.04.2015) "О 

формах бухгалтерской отчетности организаций". 

4. 24 положения по бухгалтерскому учету http://www.garant.ru/doc/pbu/ 

 

Основная литература 

Демина И.Д. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный ресурс]: 

учебник / И.Д. Демина — Электрон. текстовые данные. — Саратов: 

Вузовское образование, 2016. — 232 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/54489.html. — ЭБС «IPRbooks» 

Дополнительная литература 

 

1. Алексеева Г.И. Бухгалтерский учет [Электронный ресурс]: учебник / Г.И. 

Алексеева, С.Р. Богомолец, И.В. Сафонова — Электрон. текстовые 

данные. — М.: Московский финансово-промышленный университет 

«Синергия», 2013. — 720 c. — Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/17010.html. — ЭБС «IPRbooks» 

2. Бородин В.А. Бухгалтерский учет [Электронный ресурс]: учебник / В.А. 

Бородин — Электрон. текстовые данные. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. — 

528 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/15335.html. — ЭБС 

«IPRbooks» 

3. Вахрушева О.Б. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный 

ресурс]: учебное пособие / О.Б. Вахрушева — Электрон. текстовые 

данные. — М.: Дашков и К, Ай Пи Эр Медиа, 2014. — 252 c. — Режим 

доступа: http://www.iprbookshop.ru/57112.html. — ЭБС «IPRbooks»  

4. Вахрушева О.Б. Управленческий учет [Электронный ресурс]: учебное 

пособие / О.Б. Вахрушева — Электрон. текстовые данные. — М.: Эксмо, 

2010. — 188 c. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/1088.html. — 

ЭБС «IPRbooks» 

http://www.iprbookshop.ru/54489.html
http://www.iprbookshop.ru/17010.html
http://www.iprbookshop.ru/15335.html
http://www.iprbookshop.ru/57112.html
http://www.iprbookshop.ru/1088.html
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5. Егорова Л.И. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный ресурс]: 

учебное пособие / Л.И. Егорова — Электрон. текстовые данные. — М.: 

Евразийский открытый институт, 2011. — 120 c. — Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/10630.html. — ЭБС «IPRbooks»  

6. Елисеева Е.Н. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный ресурс]: 

курс лекций / Е.Н. Елисеева, Н.А. Виноградская — Электрон. текстовые 

данные. — М.: Издательский Дом МИСиС, 2013.— 76 c. — Режим 

доступа: http://www.iprbookshop.ru/56041.html. — ЭБС «IPRbooks»  

7. Никандрова Л.К. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный 

ресурс]: учебное пособие / Л.К. Никандрова, И.В. Гулина — Электрон. 

текстовые данные. — М.: Логос, Университетская книга, 2007. — 184 c. — 

Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/9090.html.— ЭБС «IPRbooks»  

8. Соколова Е.С. Бухгалтерский учет [Электронный ресурс]: учебное 

пособие / Е.С. Соколова, О.В. Соколов — Электрон. текстовые данные.— 

М.: Евразийский открытый институт, 2011.— 404 c. — Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/10634.html.— ЭБС «IPRbooks» 

9. Шинкарёва О.В. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный 

ресурс]: учебно-методическое пособие / О.В. Шинкарёва— Электрон. 

текстовые данные.— М.: Экономическое образование, 2015.— 60 c.— 

Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/33844.html.— ЭБС «IPRbooks»   

10. Шишлова, С.Е. Бухгалтерский учет. Рабочая тетрадь (учебное пособие). / 

С.Е. Шишлова. – Тула: Институт законоведения и управления 

Всероссийской полицейской ассоциации, 2017. — 145 с. URL: 

https://rucont.ru/efd/591950 

 

Рекомендуемые периодические издания 

 

«Бухгалтерский учет» 

«Финансовый директор» 

«Главбух» 

«Консультант бухгалтера» 

«Главная книга» 

«Бухгалтерский учет и налоги» 

«Финансы» 

«Управленческий учет» 

«Экономика и учет труда»  

«Вопросы экономики», и др. 

 

Сборники конференций 

 

1. Современные проблемы права и управления.: 2-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус. 

Часть 1.-2012.-92с.   

http://www.iprbookshop.ru/10630.html
http://www.iprbookshop.ru/56041.html
https://rucont.ru/efd/591950
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2. Современные проблемы права и управления.: 2-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус. 

Часть 2.-2012.-86c.   

3. Современные проблемы права и управления.: 2-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус. 

Часть 3.-2012.-236c.   

4. Современные проблемы права и управления.: 3-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус. 

Часть 1. - 2013.-235c.   

5. Современные проблемы права и управления.: 3-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус. 

Часть 2.-2013.-222c.   

6. Современные проблемы права и управления.: 4-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус, 

2014.-194с.   

7. Современные проблемы права и управления.: 5-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус, 

2015.-194с.  

8. Современные проблемы права и управления.: 6-я Международная научная  

конференция / ИЗУ ВПА; Гл.редактор И.Б. Богородицкий. - Тула: Папирус, 

2016.-360с.  
 

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет» 
 

1. Национальный цифровой ресурс РУКОНТ  www.rucont.ru 

2. Сайт научной электронной библиотеки www.elibrary.ru 

3. Электронная библиотечная система IPRbooks»  http://www.iprbookshop.ru/ 

4. Виртуальная экономическая библиотека [электронный ресурс] 

http://www.econom.nsc.ru/jep/ 

5. Издательство и журнал «Бухгалтерский учет» [электронный ресурс] 

http://www.buhgalt.ru/ 

6. Институт профессиональных бухгалтеров России [электронный ресурс] 

http://www.ipbr.ru/ 

7. Министерство финансов Российской Федерации [электронный ресурс] 

http://www.minfin.ru/ 

8. Система федеральных образовательных порталов [электронный ресурс] 

http://www.edu.ru/db/portalpage.htm/ 
9. Федеральный образовательный портал «Экономика. Социология. 

Менеджмент» раздел «Бухгалтерский учет и аудит» [электронный ресурс] 

http://www.ecsocman.edu.ru/ 

10. Электронные книги по бухгалтерскому учету [электронный ресурс] 

http://www.aup.ru/books/i013.htm/ 
 

http://www.rucont.ru/
http://www.elibrary.ru/
http://www.iprbookshop.ru/
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Перечень информационных технологий, используемых при 

осуществлении образовательного процесса по дисциплине. 

 

Курс «Бухгалтерский учет» в системе дистанционных образовательных 

технологий Moodle . 
 

 

Семинар 1 

Тема 1. Сущность, цели и содержание бухгалтерского учета 

 

Вопросы для обсуждения: 
1. Дайте понятие определения «бухгалтерская (финансовая) отчетность». 

2. Перечислите формы бухгалтерской отчетности. 

3. Кому представляется бухгалтерская отчетность в обязательном порядке? 

4. Перечислите и охарактеризуйте основные задачи финансового учета. 

5. Почему финансовый учет является составной частью управленческой и 

информационной систем организации? 

6. Назовите группы пользователей бухгалтерской информации. 

7. Перечислите функции финансового учета. 

8. В чем отличия финансового и управленческого учета? 

9. Кто относится к внешним пользователям финансовой отчетности? 

10. Кто относится к внутренним пользователям финансовой отчетности? 

11. Что является предметом финансового учета? 

12. Назовите и охарактеризуйте методы финансового учета. 

13. Какие требования к ведению бухгалтерского учета установлены в 

Федеральном законе «О бухгалтерском учете»? 

14. Какие допущения должны соблюдаться в течение действия учетной 

политики организации? 

15. Назовите правила-требования, установленные Положением по 

бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 1/2008). 

 

Нормативные акты 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011. 

2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности 

в РФ. 

3. Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» 

(ПБУ 1/2008). 

4. 24 положения по бухгалтерскому учету http://www.garant.ru/doc/pbu/ 

 
 

Темы докладов-презентаций 

1. Цель, задачи и функции бухгалтерского учета. 

2. Предмет и метод бухгалтерского учета. 

3. Объекты бухгалтерского учета и их классификация. 

 



 9 

Семинар 2 

Тема 2. Регулирование бухгалтерского учета в РФ 

 

Вопросы для обсуждения: 
1. На сколько уровней документов можно подразделить всю систему 

нормативного регулирования бухгалтерского учета в России? 

2. Какие документы входят в первый уровень нормативного регулирования? 

3. Сколько Положений по бухгалтерскому учету (ПБУ) принято (на 

текущий момент)? 

4. Приведите примеры нормативных документов третьего уровня. 

5. Какие документы относятся к четвертому уровню нормативного 

регулирования? 

6. Для каких целей разрабатываются и принимаются международные 

стандарты финансовой отчетности? 

7. Как в Российской Федерации используются положения международных 

стандартов финансовой отчетности? 

8. Какова цель реформирования системы бухгалтерского учета в нашей 

стране? 

 

Нормативные акты 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011. 

2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 N 94н (в посл. ред.) "Об утверждении 

Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и Инструкции по его применению" 

3. 24 положения по бухгалтерскому учету: http://www.garant.ru/doc/pbu/ 

 

Темы докладов-презентаций 

1. Законодательное и нормативное регулирование бухгалтерского учета и 

отчетности.  

2. Основные принципы бухгалтерского учета и основные требования, 

предъявляемые к бухгалтерскому учету. 

3. Пользователи бухгалтерской информации 

 

Семинар 3 

Тема 6. Учетная политика и организация учета. Основы бухгалтерской 

отчетности 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. Понятие учетной политики, ее значение и организация бухгалтерского 

учета  

2. Нормативно-правовое регулирование учетной политики организации 

3. Значение учетной политики и ее задачи 

4. Формирование и раскрытие учетной политики 

5. Организация бухгалтерского учета в соответствии с учетной политикой 

6. Методология учетной политики по объектам бухгалтерского учета 
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7. Учетная политика по внеоборотным активам 

8. Учетная политика по учету материально-производственных запасов 

9. Сущность бухгалтерской финансовой отчетности 

10. Понятие и значение бухгалтерской отчетности 

11. Виды бухгалтерской отчетности 

12. Пользователи бухгалтерской отчетности 

13. Правовая база бухгалтерской отчетности 

14. Состав и сроки предоставления бухгалтерской отчетности 

15. Содержание бухгалтерской отчетности 

16. Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности 

 

Нормативные акты 

1. Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» 

(ПБУ 1/2008). 

2. Приказ Минфина РФ от 06.07.1999 № 43н (в посл. ред.) «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность 

организации» (ПБУ 4/99)» // СПС Консультант + 

3. Информация Минфина РФ «Об упрощенной системе бухгалтерского 

учета и бухгалтерской отчетности для субъектов малого 

предпринимательства» // СПС Консультант +. 

 

Темы докладов-презентаций 

1. Учетная политика организации 

2. Обязанность ведения бухгалтерского учета.  

3. Организация ведения бухгалтерского учета.  
4. Классификация и содержание отчетности. 

 

Семинар 4 

Тема 8. Понятие бухгалтерского управленческого учета 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. ʉʬʦʨʤʫʣʠʨʫʡʪʝ ʦʧʨʝʜʝʣʝʥʠʝ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ ʫʯʝʪʘ. 

2. ʇʝʨʝʯʠʩʣʠʪʝ ʧʨʝʜʧʦʩʳʣʢʠ ʧʦʷʚʣʝʥʠʷ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ 
ʫʯʝʪʘ ʢʘʢ ʩʘʤʦʩʪʦʷʪʝʣʴʥʦʛʦ ʥʘʧʨʘʚʣʝʥʠʷ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʯʝʪʘ. 

3. ʅʘʟʦʚʠʪʝ ʧʦʪʨʝʙʠʪʝʣʝʡ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ 

ʫʯʝʪʘ? 

4. ʏʪʦ ʷʚʣʷʝʪʩʷ ʧʨʝʜʤʝʪʦʤ ʠ ʦʙʲʝʢʪʘʤʠ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ 
ʫʯʝʪʘ? 

5. ʅʘʟʦʚʠʪʝ ʵʣʝʤʝʥʪʳ ʤʝʪʦʜʘ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ ʫʯʝʪʘ? 

6. ʂʘʢ ʚʟʘʠʤʦʜʝʡʩʪʚʫʶʪ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʠʡ ʬʠʥʘʥʩʦʚʳʡ ʠ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʠʡ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʡ ʫʯʝʪ? 

7. ʂʘʢʠʝ ʮʝʥʪʨʳ ʦʪʚʝʪʩʪʚʝʥʥʦʩʪʠ ʨʘʩʩʤʘʪʨʠʚʘʶʪʩʷ ʚ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʤ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʤ ʫʯʝʪʝ? 

8. ʂʘʢʦʚʳ ʟʘʢʦʥʦʜʘʪʝʣʴʥʳʝ ʦʩʥʦʚʳ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ ʫʯʝʪʘ? 

9. ʂʘʢʦʝ ʤʝʩʪʦ ʟʘʥʠʤʘʝʪ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʠʡ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʡ ʫʯʝʪ ʚ ʩʠʩʪʝʤʝ 
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ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʷ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʝʡ? 

 

Темы докладов-презентаций 

1. Место управленческого учета в системе бухгалтерского учета. 

2. Предмет, метод, объекты и задачи бухгалтерского управленческого учета. 

3. Взаимодействие бухгалтерского финансового учета и бухгалтерского 

управленческого учета. 

 

Семинар 5 

Тема 9. Классификация затрат в бухгалтерском управленческом учете 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. Понятие затрат и их классификация. 

2. Определение сущности учета затрат на производство. 

3. Классификация и группировка затрат. 

4. Виды классификации затрат в системе управленческого учета. 

5. Классификация затрат для калькулирования и оценки произведенной 

продукции. 

6. Классификация затрат для осуществления процессов контроля и 

регулирования. 

7. Группировка затрат на производство в зависимости от целей управления. 

8. Группировка производственных затрат для принятия решений и 

планирования. 

 

Темы докладов-презентаций 

1. Классификация затрат для расчета себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

2. Классификация затрат для принятия управленческих решений. 

3. Классификация затрат для целей контроля и регулирования 

производственной деятельности. 

 

Семинар 6 

Тема 10. Системы учета затрат в связи с особенностями технологии и 

организации производства 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. ɼʘʡʪʝ ʦʧʨʝʜʝʣʝʥʠʝ ʧʦʥʷʪʠʷ ʤʝʪʦʜʘ ʫʯʝʪʘ ʟʘʪʨʘʪ ʥʘ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʦ ʠ 
ʢʘʣʴʢʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʠ ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ? 

2. ʅʘʟʦʚʠʪʝ ʚʠʜʳ ʢʘʣʴʢʫʣʷʮʠʡ. 

3. ʅʘʟʦʚʠʪʝ ʦʙʲʝʢʪʳ ʫʯʝʪʘ ʟʘʪʨʘʪ ʠ ʦʙʲʝʢʪʳ ʢʘʣʴʢʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʠ 
ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ. 

4. ʂʘʢʠʝ ʢʘʣʴʢʫʣʷʮʠʦʥʥʳʝ ʝʜʠʥʠʮʳ ʧʨʠʤʝʥʷʶʪʩʷ ʚ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʤ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʤ ʫʯʝʪʝ? 

5. ʋʢʘʞʠʪʝ ʦʪʨʘʩʣʠ ʧʨʠʤʝʥʝʥʠʷ ʧʦʧʨʦʮʝʩʩʥʦʛʦ ʤʝʪʦʜʘ ʫʯʝʪʘ ʟʘʪʨʘʪ ʠ 

ʢʘʣʴʢʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʠ ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ. ʂʘʢ ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪ ʫʯʝʪ ʧʦ 
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ʵʪʦʤʫ ʤʝʪʦʜʫ? 

6. ʇʝʨʝʯʠʩʣʠʪʝ ʦʪʨʘʩʣʠ ʧʨʠʤʝʥʝʥʠʷ ʧʦʧʝʨʝʜʝʣʴʥʦʛʦ ʤʝʪʦʜʘ ʫʯʝʪʘ ʟʘʪʨʘʪ ʠ 
ʢʘʣʴʢʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʠ ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ. ʂʘʢ ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪ ʫʯʝʪ ʧʦ 

ʵʪʦʤʫ ʤʝʪʦʜʫ? 

7. ʋʢʘʞʠʪʝ ʦʪʨʘʩʣʠ ʧʨʠʤʝʥʝʥʠʷ ʧʦʟʘʢʘʟʥʦʛʦ ʤʝʪʦʜʘ ʫʯʝʪʘ ʟʘʪʨʘʪ ʠ 

ʢʘʣʴʢʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʠ ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ. ʂʘʢ ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪ ʫʯʝʪ ʧʦ 

ʵʪʦʤʫ ʤʝʪʦʜʫ? 

8. ʀʟʣʦʞʠʪʝ ʩʫʪʴ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʦʛʦ ʤʝʪʦʜʘ ʫʯʝʪʘ ʟʘʪʨʘʪ ʥʘ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʦ ʠ 
ʢʘʣʴʢʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʠ ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ. 

9. ʅʘʟʦʚʠʪʝ ʦʩʥʦʚʥʳʝ ʧʨʠʯʠʥʳ ʠʟʤʝʥʝʥʠʷ ʪʝʢʫʱʠʭ ʥʦʨʤ ʟʘʪʨʘʪ. 

10.ʂʘʢʠʤʠ ʜʦʢʫʤʝʥʪʘʤʠ ʦʬʦʨʤʣʷʶʪʩʷ ʦʪʢʣʦʥʝʥʠʷ ʦʪ ʥʦʨʤ ʟʘʪʨʘʪ? 

 

Темы докладов-презентаций 

1. Принципы, объекты и методы калькулирования себестоимости продукции, 

работ, услуг. 

2. Попроцессный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

3. Попередельный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

4. Позаказный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

5. Нормативный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

 

Семинар 7 

Тема 11. Модели формирования затрат в бухгалтерском управленческом 

учете 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. Какая система затрат положена в основу организации учета по системе 

«директ-костинг»? 

2. Охарактеризуйте систему «директ-костинг». 

3. Опишите преимущества и недостатки системы «директ-костинг». 

4. Какими нормативными документами регулируется использование 

системы «директ-костинг» в отечественном бухгалтерском 

управленческом учете? 

5. Назовите основные аналитические возможности системы «директ-

костинг». 

6. Каково практическое применение системы «директ-костинг»? 

7. Перечислите причины возникновения системы учета затрат «стандарт-

кост», ее достоинства и недостатки. 

8. Каков порядок учета отклонений в условиях системы «стандарт-кост»? 

9. Опишите порядок расчета отклонений фактических затрат от 

стандартных? 
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10. Проведите сравнительный анализ нормативного метода учета затрат на 

производство и системы «стандарт-кост». 

 

Темы докладов-презентаций 

1. Сравнение методов «absorption-costing» и «marginal-costing». 

2. Практическое значение систем Absorption Costing (AC) и Direct Costing 

(DC). 

3. CVP-анализ в стратегическом управлении. 

4. Мʝʪʦʜʳ ʜʣʷ ʦʧʨʝʜʝʣʝʥʠʷ ʪʦʯʢʠ ʙʝʟʫʙʳʪʦʯʥʦʩʪʠ. 

 

Семинар 8 

Тема 13. Организация бухгалтерского управленческого учета и его 

использование при принятии управленческих решений 

Вопросы для обсуждения: 

1. ʂʘʢʦʚʦ ʟʥʘʯʝʥʠʝ ʦʙʦʩʦʙʣʝʥʠʷ ʩʯʝʪʦʚ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ 
ʫʯʝʪʘ ʦʪ ʩʯʝʪʦʚ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʬʠʥʘʥʩʦʚʦʛʦ ʫʯʝʪʘ? 

2. ʂʘʢ ʦʨʛʘʥʠʟʦʚʘʥ ʫʯʝʪ ʚ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʡ ʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʦʡ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʠʷʭ ʧʨʠ 
ʚʘʨʠʘʥʪʝ ʘʚʪʦʥʦʤʠʠ? 

3. ʂʘʢ ʦʨʛʘʥʠʟʦʚʘʥ ʫʯʝʪ ʚ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʡ ʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʦʡ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʠʷʭ ʧʨʠ 
ʚʘʨʠʘʥʪʝ ʠʥʪʝʛʨʘʮʠʠ? 

4. ʆʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʡʪʝ ʧʦʨʷʜʦʢ ʨʝʛʠʩʪʨʘʮʠʠ ʬʘʢʪʦʚ ʭʦʟʷʡʩʪʚʝʥʥʦʡ 

ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʠ ʥʘ ʦʪʨʘʞʘʶʱʠʭ ʩʯʝʪʘʭ. 

5. ʂʘʢʦʡ ʚʘʨʠʘʥʪ ʩʚʷʟʠ ʬʠʥʘʥʩʦʚʦʡ ʠ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʡ ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʠʡ - 

ʘʚʪʦʥʦʤʠʠ ʠʣʠ ʠʥʪʝʛʨʘʮʠʦʥʥʳʡ ï ʭʘʨʘʢʪʝʨʝʥ ʜʣʷ ʦʪʝʯʝʩʪʚʝʥʥʳʭ 

ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ? 

6. ʂʘʢʠʝ ʚʦʧʨʦʩʳ ʠ ʟʘʜʘʯʠ ʨʝʰʘʶʪʩʷ ʩ ʧʨʠʤʝʥʝʥʠʝʤ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ 

ʙʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʦʛʦ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʦʛʦ ʫʯʝʪʘ? 

7. ʆʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʡʪʝ ʨʝʣʝʚʘʥʪʥʳʡ ʧʦʜʭʦʜ ʢ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʠ, ʠʩʧʦʣʴʟʫʝʤʦʡ ʧʨʠ 
ʚʳʨʘʙʦʪʢʝ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ. 

8. ʇʝʨʝʯʠʩʣʠʪʝ ʢʦʣʠʯʝʩʪʚʝʥʥʳʝ ʠ ʢʘʯʝʩʪʚʝʥʥʳʝ ʬʘʢʪʦʨʳ, ʚʣʠʷʶʱʠʝ ʥʘ 
ʚʳʙʦʨ ʚʘʨʠʘʥʪʦʚ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʨʝʰʝʥʠʡ. 

9. ʂʘʢʠʝ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʝ ʨʝʰʝʥʠʷ ʧʦʟʚʦʣʷʝʪ ʦʙʦʩʥʦʚʘʪʴ ʩʠʩʪʝʤʘ çʜʠʨʝʢʪ-

ʢʦʩʪʠʥʛè? 

Темы докладов-презентаций 

1. Организация бухгалтерского управленческого учета. 

2. Бухгалтерский управленческий учет и анализ для принятия решений в 

предпринимательской деятельности. 
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ПЛАНЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ  

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» 
для студентов по направлению подготовки  

«Управление персоналом» 

 

Практическое занятие 1  

Тема 3. Балансовое уравнение. Типы хозяйственных операций.  
ʎʝʣʠ ʟʘʥʷʪʠʷ:  

1) закрепить теоретические знания по теме 3;  

2) выработать навыки работы с финансовой отчетностью. 

 

Задание 1  

На основе данных табл. 1 для выполнения задачи произведите 

группировку активов по видам и источникам образования. Запишите 

сгруппированные экономически однородные виды ресурсов и их источников 

в табл. 2 и подсчитайте итоги. 

Исходные данные: организация ООО «Мир шерсти» на 01.01.20__г. 

Располагает следующими ресурсами и источниками их образования: 
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Таблица 1 
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ПРИМЕР РЕШЕНИЯ 

На основе данных табл. 3 для выполнения задачи произведите 

группировку активов по видам и источникам образования. Торговая фирма 

на 01.01.20__ г. располагает следующими ресурсами и источниками их 

образования: 
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Контрольная цифра – 1204000 руб. 

 

Решение: 

Группировка хозяйственных средств торговой фирмы представлена в 

табл. 4: 
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Группировка источников формирования хозяйственных средства 

торговой фирмы представлена в таблице следующей формы: 

 

Задание 2 

Проставьте корреспонденцию счетов и определите тип хозяйственных 

операций по их влиянию на баланс.  

Содержание операции Тип Кор. счетов 

Д___, К____ 

1. Погашен краткосрочный кредит   

2. Перечислена задолженность поставщикам   

3. Поступили денежные средства от покупателей на расчетный счет   

4. Выдано под отчет   
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Задание 3 

Проставьте корреспонденцию счетов и ʫкажите тип хозяйственной операции 

по отношению к балансу.  

Содержание операции Тип Кор. счето 

Д___, К___. 

1. Оплачен счет на  оборудование   

2. Выдана заработная плата   

3. Погашена кредиторская задолженность из кассы   

4. Получено  оборудование   

 

Задание 4 

Проставьте корреспонденцию счетов и определите тип хозяйственных 

операций по их влиянию на баланс. 

Содержание операции Тип Кор. счетов 

Д___, К____ 

1. Увеличен уставной капитал за счет прибыли   

2. Частично погашена задолженность за краткосрочный 

кредит 

  

3. Возвращены на расчетный счет деньги из кассы   

4. Возвращены на склад сэкономленные в производстве 

материалы 

  

 

Задание 5 

На основании остатков на счетах составить баланс (суммы в руб.). 

Для решения задачи указать в дебете или кредите какого счета 

отражаются суммы остатков (в балансе каждый счет отражается в итоговой 

оценке). 
Остатки Суммы Д К 

1. Топливо 2 000   

2. Задолженность учредителей 3 000   

3. Вычислительная техника 50 000   

4. Дебиторская задолженность  1 000   

5. Задолженность бюджету 500   

6. Наличные денежные средства 400   

7. Расчетный счет 12 500   

8. Задолженность подотчетного лица 100   

9. Оборудование  32 000   

10. Строительные материалы 1 000   

11. Кредиторская задолженность 2 000   

12. Задолженность поставщикам 3 500   

13. Уставный капитал 96 000   

 

Практическое занятие 2  

Тема 4. Бухгалтерские счета и двойная запись. Синтетический и 

аналитический учет.  

ʎʝʣʠ ʟʘʥʷʪʠʷ:  

1) закрепить теоретические знания по теме 4;  
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2) выработать навыки работы с финансовой отчетностью. 

 

Задание 1.  

Укажите корреспонденцию счетов для следующих хозяйственных 

операций. 

1. Оплачен счет поставщику за материалы. 

2. Возвращены из кассы деньги на расчетный счет. 

3. Получен патент от учредителей. 

4. Начислены доходы учредителям за счет резервного капитала. 

5. Выдана из кассы премия. 

6. Перечислены деньги поставщикам за приборы. 

7. Получен краткосрочный кредит банка на валютный счет. 

8. Погашена дебиторская задолженность. 

9. Увеличен добавочный капитал за счет прибыли. 

10. Выданы деньги на командировочные расходы. 

11. Получены приборы от поставщика. 

12. Возвращен вклад учредителю из уставного капитала. 

13. Списана убыль готовой продукции как убыток. 

14. Погашена кредиторская задолженность. 

15. Начислена заработная плата за выполнение работ. 

16. Получены хозяйственные товары от подотчетного лица, 

17. Получены от дебиторов ценные бумаги. 

18. Списано сырье в основное производство. 

19. Оприходовано оборудование на склад. 

20. Обнаружен излишек материалов при проверке. 

  

Задание 2. 
Сформулируйте хозяйственные операции к следующим бухгалтерским 

проводкам: 

Д 60 К 10, Д 52 К 75, Д 60 К 51, Д 76 К 50, Д 50 К 71, Д 75 К 51, Д 58 К 75, Д 

51 К 76, Д 83 К 80, Д 99 К 10, Д 82 К 99, Д 01 К 83, Д 51 К 62, Д 43 К 20, Д 50 

К 51, Д 10 К 60, Д 10 К 20, Д 50 К 52, Д 99 К 82, Д 52 К 83. 

  

Задание 3. 

Оформите карточки учета материалов, аналитические счета для 

каждого вида материалов и итоговый синтетический счет 10 «Материалы». 

На начало месяца на складе предприятия находилось — 40 кг крахмала, 

100 кг молока сгущенного и 30 кг глазури. В течение месяца получено от 

поставщиков 20 кг крахмала, 50 кг сгущенного молока и 20 кг глазури; 

списано в кондитерский цех 35 кг крахмала, 140 кг сгущенного молока и 40 

кг глазури; в конце месяца оприходовано на склад 70 кг сгущенного молока и 

10 кг глазури. 

Стоимость 1 кг крахмала составляет 25 р., 1 кг сгущенного молока — 

50 р., 1 кг глазури — 60 р. 
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Практическое занятие 3 

Тема 5. Процедуры, учетные регистры и формы бухгалтерского учета 

ʎʝʣʠ ʟʘʥʷʪʠʷ:  

1) закрепить теоретические знания по теме 5;  

2) выработать навыки работы с формами бухгалтерского учета. 

 

Задание 1 

Составить оборотную ведомость по синтетическим счетам за месяц. 

Рассчитать баланс на конец месяца, определить типы хозяйственных 

операций по их влиянию на бухгалтерский баланс. 

 

Баланс предприятия на начало месяца. 
А К Т И В П А С С И В 

Содержание статьи Сумма, 

руб. 

Содержание статьи Сумма, 

руб. 

Основные средства 18 000 Уставный капитал 30 400 

Дебиторская задолженность  200 Краткосрочный кредит 10 000 

Материалы 1 500 Задолженность поставщику 1010 

Касса 310 Нераспределённая прибыль 1 400 

Расчётный счёт 23 500 Резервный капитал 700 

Итого 43 510 Итого 43 510 

Журнал хозяйственных операций за месяц (сумма в руб.). 
Наименование хозяйственной операции Сумма Д К Тип 

1. Из кассы предприятия внесено на расчётный счёт 300    

2. В резервный капитал направлена часть 

нераспределённой прибыли 

500    

3. С расчётного счёта погашен кредит банка 10 000    

4. От поставщика получены материалы 5 000    

5. Оплачен счёт поставщика 5 000    

 

Задание 2 

Составить оборотную ведомость по синтетическим счетам за месяц. 

Рассчитать баланс за сентябрь текущего года, используя баланс предприятия 

на начало сентября и определить тип хозяйственных операций 

 
А К Т И В П А С С И В 

Содержание статьи Сумма, 

руб. 

Содержание статьи Сумма, 

руб. 

Основные средства 30 000 Расчеты с поставщиками 3 800 

Нематериальные активы 12 000 Расчеты по налогам 600 

Материалы 7 500 Расчеты по оплате труда 3 000 

Основное производство 2 000 Прибыль  7 000 

Касса 900 Уставный капитал 67 000 

Расчетный счет 38 000 Резервный капитал 9 000 

Итого 90 400 Итого 90 400 
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Журнал хозяйственных операций за сентябрь (сумма в руб.). 
Хозяйственные операции Сумма Тип 

1. Получены деньги в кассу с расчетного счета 30 000  

2. Погашена задолженность бюджету по налогам 600  

3. Отпущены материалы в производство 5 700  

4. Начислена зарплата за выполненные работы 28 000  

5. Получена программа для ЭВМ 8 200  

6. За счет прибыли увеличен резервный капитал 2 000  

 

Задание 3 

Составить оборотную ведомость по синтетическим счетам за месяц. 

Рассчитать баланс за октябрь, используя баланс предприятия на начало 

октября и определить тип хозяйственных операций 

 
А К Т И В П А С С И В 

Содержание статьи Сумма, 

руб. 

Содержание статьи Сумма, 

руб. 

Основные средства 61 000 Расчеты с поставщиками 10 000 

Материалы 12 000 Расчеты по оплате труда 3 000 

Готовая продукция 2 000 Уставный капитал 79 500 

Основное производство 5 000 Резервный капитал 8 000 

Касса 500 Добавочный капитал 7 000 

Расчетный счет 45 000 Краткосрочный кредит 18 000 

Итого 125 500 Итого 125 500 

Журнал хозяйственных операций за октябрь (сумма в руб.). 
Хозяйственные операции Сумма Тип 

1. Оплачено поставщикам за сырьё с расчётного счёта 4 000  

2. Поступило сырьё на склад 4 000  

3. Списано сырьё в производство 3 000  

4. Начислена зарплата рабочим основного производства 35 000  

5. Выдана из кассы задолженность по заработной плате 400  

6. Частично погашен кредит банка с расчётного счёта 10 000  

 

Тест  

1.Когда возникает дебиторская задолженность? 

а) если предприятие временно использует средства других предприятий; 

б) если предприятие не ведет хозяйственной деятельности (временно); 

в) если предприятие выполнило работу, а оплата еще не произведена. 

 

2.Когда возникает кредиторская задолженность? 

а) если предприятие временно использует средства других предприятий; 

б) если предприятие не ведет хозяйственной деятельности (временно); 

в) если предприятие выполнило работу, а оплата еще не произведена. 

 

3.Из каких частей состоит счет? 

а) дебет – кредит;      

б) актив – пассив;     
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в) хозяйственные средства – источники. 

 

4.Что такое статья баланса? 

а) основной элемент бухгалтерского баланса; 

б) бухгалтерский документ; 

в) таблица. 

 

5.Как рассчитать конечный остаток в пассивном счете? 

а) остаток по кредиту + оборот по кредиту – оборот по дебету; 

б) остаток по дебету на начало месяца + оборот по дебету – оборот по 

кредиту; 

в) оборот по дебету – оборот по кредиту. 

 

6.Для чего применяются аналитические счета? 

а) для обеспечения единства в учете; 

б) для устранения ошибок в корреспонденции счетов; 

в) для более детального учета средств и их источников. 

 

7.Что такое бухгалтерская проводка? 

а) сверка документов бухгалтерского учета; 

б) отражение хозяйственных операций на счетах; 

в) группировка документов. 

 

8.Что представляет собой актив баланса? 

а) нематериальные активы; 

б) сгруппированные по видам средства предприятия; 

в) источники средств предприятия. 

 

9.Что представляет собой пассив баланса? 

а) расчеты с кредиторами; 

б) сгруппированные по видам  средства предприятия; 

в) источники средств предприятия. 

 

10.На каком  счете ведется   учет затрат основного производства? 

а) 84;        

б) 20;        

в) 80; 

 

11.Назвать счета, сгруппированные по экономическому содержанию, 

учитывающие хозяйственные средства 

а) 20; 23; 25; 26; 90; 99;         

б) 80; 82; 84; 60; 70;          

в) 01; 10; 43; 50; 51. 

 

12.Назвать группу счетов расчетных (сгруппированных по назначению ) 
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а) 10; 01; 43;        

б) 60; 62; 69; 76; 70; 71;        

в) 50; 51; 52. 

 

13.Назвать группу калькуляционных счетов (сгруппированных по 

назначению ) 

а) 02; 05;         

б) 97; 96;         

в) 20; 23. 

 

14.Назвать группу инвентарных счетов (сгруппированных по назначению) 

а) 10; 01; 43;            

б) 02; 05;           

в) 80; 84. 

 

15.Какая проводка должна быть осуществлена при выдаче авансов подотчетным 

лицам 

а) Д50; К71;      

б) Д71; К26;      

в) Д71; К50; 

 

Практическое занятие 4 

Тема 7. Модели текущего учета основных хозяйственных процессов 

ʎʝʣʠ ʟʘʥʷʪʠʷ:  

1) закрепить теоретические знания по теме 7;  

2) выработать навыки работы по ведению учета основных хозяйственных 

процессов. 

 

Задача 1. 
Организация приобрела сырьё, необходимое для производства 

продукции. Стоимость сырья, согласно документам поставщика составила – 

159 300 руб. (в т.ч. НДС – 24 300 руб.). Стоимость доставки сырья, согласно 

документам транспортной организации – 14 750 руб. (в т.ч. НДС – 2250 руб.). 

Сырьё оприходовано на склад. Счета поставщика и транспортной 

организации оплачены. Согласно учетной политике, фактическая 

себестоимость материалов формируется на счёте 10 «Материалы». 

Требуется составить журнал хозяйственных операций с проводками. 

 

Задача 2 

Задание: определите учетную цену израсходованных за месяц 

материалов методом ФИФО. 

Исходные данные: организация приобрела в текущем месяце 

материалы: 1.12.13 – 300 кг по цене 10 руб., 10.12.13 – 500 кг по цене 12 руб., 

19.12.13 – 250 кг по цене 9 руб. В течение месяца израсходовано на 
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производство продукции – 900 кг. Остаток на 1.12.13 составил 200 кг по 9 

руб. 

 

ПРИМЕР РЕШЕНИЯ 

Задание: отразите хозяйственные ситуации на счетах бухгалтерского 

учета. 

Исходные данные: 

а) акцептован счет ООО «Ритм» за поступившие строительные 

материалы 

Å покупная цена – 56000 руб.; 

Å железнодорожный тариф – 3000 руб.; 

Å НДС 18% – ? руб.; 

б) поступили на склад от АО «Этап» гвозди, при приемке оказалось: 

Å фактическое наличие – 2600 руб.; 

Å недостача по вине поставщика 760 руб. 

в) за наличный расчет завхозом И.В. Романовым приобретен краситель 

для извести – 290 руб. 

На предприятии учетной политикой предусмотрено вести учет 

материалов на сч. 10 по покупной цене с выделением затрат по заготовке и 

доставке материалов на субсчете к сч. 10 (10 ТЗР). 

Решение 

 
 

Задача 3. 
В отчетном периоде организация отгрузила продукцию на сумму – 

23 600 руб. (в т.ч. НДС – 3600 руб.). Себестоимость отгруженной продукции 

– 16 000 руб. Расходы на затаривание продукции на складе организации – 

1800 руб. 

Требуется определить прибыль организации от продажи продукции и 

составить бухгалтерские проводки (с суммами). 

 

Задача 4. 
В отчетном периоде организация реализовала готовую продукцию на 

сумму – 271 400 руб. (в т.ч. НДС – 41 400 руб.). Право собственности на 

отгруженную продукцию переходит к покупателям в момент отгрузки. 

Себестоимость отгруженной продукции – 160 000 руб. Расходы на продажу 

составили – 25 000 руб. В конце отчетного периода на расчетный счет 
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организации поступила выручка в оплату отгруженной продукции в размере 

– 200 000 руб. 

Требуется составить бухгалтерские проводки с цифрами и определить 

финансовый результат от реализации продукции. 

 

Задача 5. 

Реализована готовая продукция на сумму 38600 руб. Договорная цена – 

85300 руб. в т.ч. НДС. Расходы на продажу – 5300 руб.  

Определить результат от реализации. 

 

Задача 6. 
Себестоимость реализованной продукции организации – 419100 руб. 

Выставлен счёт покупателю на сумму 764100 руб., в т.ч. НДС. 

Начислен НДС в бюджет - ? Расходы по доставке продукции 

покупателю – 1410 руб.  

Определить и списать результат от реализации продукции. 

 

Задача 7. 
1. Списаны результаты отчётного года от обычных видов деятельности. 

Прибыль – 140 тыс. руб., убыток – 25 тыс. руб. Списан в течение отчётного 

года остаток прочих доходов – 850 тыс. руб., расходов – 30 тыс. руб. 

Определить и списать чистую прибыль. Сн по дебету сч 99 = 65 тыс. руб., по 

кредиту = 110 тыс. руб. 

 

Задача 8. 

Задание: составьте корреспонденции счетов и определите финансовый 

результат от реализации продукции. 

Исходные данные: 

 
 

Задача 9. 

Задание: составьте журнал хозяйственных операций и отразите 

операции на счетах бухгалтерского учета. Определите финансовый результат 

от продажи продукции. 

Исходные данные: ОАО «Золушка» изготавливает и продает 

корпусную мебель. Покупателю ООО «Каштан» предъявлены расчетно-

платежные документы на сумму 354000 руб. (с учетом НДС).  
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Фактическая себестоимость корпусной мебели 170000 руб. Расходы по 

упаковке продукции составили: материалы – 8500 руб., зарплата рабочим за 

упаковку – 10000 руб., отчисления ЕСН – 3560 руб. 

Согласно условиям договора расходы по доставке мебели до 

покупателя берет на себя поставщик. Доставку осуществляла сторонняя 

организация. Согласно акту выполненных работ и счету-фактуре сумма 

расходов составила 11800 руб. (в том числе НДС). 

В соответствии с учетной политикой моментом выручки от реализации 

продукции для целей налогообложения является предъявление расчетно-

платежных документов на отгруженную продукцию. 

 

Задача 10. 

Задание: рассмотрите хозяйственную ситуацию, дайте ее нормативное 

обоснование. 

Составьте корреспонденции счетов по операциям. Определите 

финансовый результат работы ООО «Мираж» за отчетный период. 

Распределите финансовый результат по следующей структуре: прибыль от 

обычных видов деятельности, прочие операционные доходы, прочие 

внереализационые доходы, прочие операционные расходы, прочие 

внереализационые расходы. 

Исходные данные: итоговые показатели финансовой деятельности 

предприятия ООО «Мираж», занимающейся производством безалкогольных 

напитков представлены в таблице: 
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ПРИМЕР РЕШЕНИЯ 

Задание: отразите операции на счетах бухгалтерского учета и 

определите сумму прибыли организации за январь. 

Исходные данные: ЗАО «Магнолия» в январе 201_г. получило 

выручку от продажи товаров в сумме 1180000 руб. (в том числе НЛС – 

180000 руб.). Себестоимость проданных товаров составила 600000 руб. В 

этом же месяце организация получила доход от сдачи имущества в аренду в 

сумме 2360 руб. (в том числе НДС – 360 руб.). Сдача имущества в аренду не 

является для ЗАО «Магнолия» обычной деятельностью. Расходы, связанные 

со сдачей имущества в аренду (соответствующая доля амортизационных 

отчислений, зарплаты обслуживающего персонала и отчисления на 

социальное страхование), составили 3600 руб. 

Решение: 

№ 

п/п 
Содержание хозяйственной операции Сумма 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

1 Отражена выручка от продажи товаров  118000 62 90 

2 Начислен НДС с суммы реализации  118000 90 68 

3 Списана себестоимость проданных товаров 600000 90 41 

4 Поступили деньги от покупателей в оплату товаров  118000 51 62 

5 Начислена арендная плата за отчетный период 2360 76 91 

6 Начислен НДС с арендной платы  360 91 68 

7 
Отражены затраты, связанные со сдачей имущества 

в аренду  
3600 91 

02, 70, 

69 

8 Получена сумма арендной платы  2360 51 76 

9 
Заключительной записью января отражена прибыль 

января от продаж  
400000 90 99 

10 
Заключительной записью января отражен убыток 

января от прочей деятельности  
1600 99 91 

 

Таким образом, кредитовое сальдо по сч. 99 на 1 февраля составит 

398400 руб., и эта сумма представляет собой прибыль ЗАО «Магнолия» за 

январь (до налогообложения). 

 

 

Практическое занятие 5 

Тема 10. Системы учета затрат в связи с особенностями технологии и 

организации производства 

 

Цели занятия:  

1) закрепить теоретические знания по теме 10;  

2) усвоение приемов и способов перераспределения затрат и формирование 

выводов о возможности их использования. 

3) выработать навыки калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 
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Задача 1.  

Построение графиков поведения затрат фирмы на сырье. Исходные 

данные. Известно, что для производства 1 кг сахара агрофирма расходует 

сырья на сумму 5 руб.  

Задание 1.1. Построить график затрат агрофирмы на сырье для 

следующих объѾмов производства сахара: 5000 кг; 6000 кг; 8000 кг.  

Задание 1.2. Построить график затрат сырья на единицу продукции (на 

1 кг сахара), если агрофирмой будет произведено сахара: 100 кг, 400 кг, 700 

кг.  

 

Задача 2.  

Определение величины затрат по их видам при различных объемах 

производства продукции. Исходные данные представлены в табл. 2.1.  

Задание 2.1. Закончите расчɋты по определению сумм затрат, заполнив 

таблицу 2.1.  

Задание 2.2. Сделайте выводы о поведении затрат по их видам 

(совокупные переменные затраты и переменные затраты на единицу 

продукции; совокупные постоянные затраты и постоянные затраты на 

единицу продукции; общие совокупные затраты и общие затраты на единицу 

продукции) в связи с изменениями объемов производства продукции.  

 

Таблица 2.1  

Показатели об объемах производства и величине затрат 
Виды затрат Объем производства, шт. 

20 50 80 

1. Совокупные переменные затраты   580  

2. Совокупные постоянные затраты   950  

3. Общие совокупные затраты (совокупные переменные 

плюс совокупные постоянные)  

 1530  

4. Переменные затраты на ед.     

5. Постоянные затраты на ед.     

6. Общие затраты на ед.     

 

Задача 3.  

Расчет себестоимости произведенной и реализованной продукции и 

классификация затрат. Исходные данные представлены в табл. 3.1 - 3.3.  

Задание 3.1. Рассчитайте полную производственную себестоимость 

произведенной продукции (традиционный вариант – включая в состав 

производственной себестоимости управленческие затраты);  

Задание 3.2. Рассчитайте полную производственную себестоимость 

реализованной продукции (традиционный вариант);  

Задание 3.3. Рассчитайте полную себестоимость реализованной 

продукции.  

Задание 3.4. Подразделите затраты на производство на: а) переменные 

и постоянные затраты; б) производственные и внепроизводственные.  
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Задание 3.5. Рассчитайте себестоимость произведенной готовой 

продукции в соответствии с правилами Международных стандартов учɋта и 

финансовой отчɋтности (исключая внепроизводственные затраты).  

Задание 3.6. Рассчитайте удельные (т.е. на единицу продукции) 

переменные и удельные постоянные затраты произведɋнной продукции, 

приняв объɋм выпуска равным 1000 ед.  

Таблица 3.1  

Показатели об остатках товарно-материальных ценностей (ТМЦ) на счетах 

бухгалтерского учета, ден. ед. 
Наименование На начало 

отчетного 

периода 

На конец 

отчетного 

периода 

Запасы основных материалов  11000  16000  

НезавершѾнное производство  34000  31000  

Готовая продукция  14000  17000  

 

Таблица 3.2 

 Поступление основных материалов за отчетный период, ден. ед. 
Наименование Отчетный период 

Затраты на закупки основных материалов  80000 

 

Таблица 3.3  

Затраты на производство продукции за отчетный период, ден. ед. 
Наименование Отчетный период 

Затраты на основные материалы  ? 

Прямые затраты на оплату труда  25000 

Затраты на оплату отпусков и т.п.  12000 

Затраты на страховку компании  10000 

Амортизация зданий, оборудования цехов  12000 

Затраты на ремонт и обслуживание оборудования  5000 

Расходы на реализацию продукции  89000 

Административные затраты  32000 

 

Пояснение. Прежде, чем приступать к выполнению задания 3.1 

необходимо рассчитать:  

а) затраты на основные сырье и материалы в отчетном периоде (т.е. 

оборот по кредиту счета 10 «Материалы», отнесенный в дебет счета 20 

«Основное производство»);  

б) текущие затраты на производство, т.е. оборот по дебету счета 20 

«Основное производство, не забывая включить в состав затрат рассчитанные 

ранее затраты на основные материалы.  

На активном бухгалтерском счете сальдо конечное (остаток имущества 

на конец отчетного периода) определяется по известной формуле (1):  

Ск = Сн + ОбДт – ОбКт,                                                                          (1)  

где  
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Ск – остаток хозяйственных средств на конец месяца (сальдо 

конечное);  

Сн – остаток хозяйственных средств на начало месяца (сальдо 

начальное);  

ОбДт – оборот по дебету счета (сумма всех хозяйственных операций, 

записанных в отчетном месяце по дебету счета);  

ОбКт – оборот по кредиту счета (сумма всех хозяйственных операций, 

записанных в отчетном месяце по кредиту счета).  

Отсюда оборот по кредиту счета (ОбКт), т.е. сумма списания (снятия с 

учета) хозяйственных средств (основных материалов, себестоимости 

выпущенной готовой продукции, себестоимости реализованной продукции и 

т.д.) с соответствующего бухгалтерского счета, определяется по формуле (2):  

 

ОбКт = Сн + ОбДт – Ск,                                                                            (2)  

Выпуск готовой продукции отражается в синтетическом учете 

проводкой Дебет счета 43 «Готовая продукция» Кредит счета 20 «Основное 

производство». Списание с учета реализованной готовой продукции 

отражается в свою очередь бухгалтерской записью Дебет счета 90.2 

«Себестоимость продаж» Кредит счета 43 «Готовая продукция». 

 

Задача 4 

Производственное предприятие выпускает пластиковые бутылки для 

розлива газированной воды. Производство состоит из двух переделов: в 

первом производят преформы, во втором из преформ выдуваются бутылки. 

Затем их реализуют потребителям. 

Все исходные материалы для производства бутылок отпускаются в 

первом переделе, добавленные затраты распределяются равномерно. 

По состоянию на 01.04.20ХХ г. в незавершенном производстве первого 

передела оказалось 8500 единиц. Степень завершенности по добавленным 

затратам - 70 %. Стоимость материалов в незавершенном производстве - 9214 

руб., добавленных затрат - 7070 руб. 

В апреле начато производство 122600 преформ. В связи с этим затраты 

первого передела составили: материалы - 142862 руб., заработная плата 

основных производственных рабочих - 39520 руб. 

Общепроизводственные расходы списывались на основное 

производство 

по ставке 160 % от основной заработной платы производственных 

рабочих. 

По состоянию на 01.05.20ХХ г. в незавершенном производстве первого 

передела числилось 6800 преформ. Степень завершенности по добавленным 

затратам составила 50 %. 

Требуется определить себестоимость законченных преформ, 

изготовленных и переданных во второй передел в апреле, и остаток 

незавершенного производства первого передела по состоянию на 01.05.20ХХ 

г., используя метод FIFO. 
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Задача 5 

ООО «Сигнал» использует позаказный метод учета затрат и 

калькулирования себестоимости продукции. 

Плановые затраты на февраль 20ХХ г., руб. 
Затраты Заказ 1 Заказ 2 

Основные материалы  90000 70000 

Вспомогательные материалы 48000 

Заработная плата основных производственных 

рабочих 

50000 40000 

Заработная плата вспомогательных рабочих 18000 

Накладные производственные затраты 360000 

Требуется определить плановую себестоимость заказов. 

 

Практическое занятие 6  

Тема 11. Модели формирования затрат в бухгалтерском управленческом 

учете  

 

Цели занятия:  

1) закрепить теоретические знания по теме 11;  

2) усвоение приемов и способов перераспределения затрат и формирование 

выводов о возможности их использования. 

3) выработать навыки калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

 

Задача 1 

Компания РМ выпускает три модели мобильных телефонов. 

Руководство, считая, что все три вида продукции в равной степени 

рентабельны, принимает решение о продолжении продажи всех трех 

моделей. 

Отчет о прибылях и убытках за 20ХХ г. 
Показатель Модель XX Модель УУ Модель ZZ 

Выручка 180000 360000 228000 

Себестоимость 

проданной продукции 

100000 170000 104000 

Валовая прибыль 80000 190000 124000 

Коммерческие 

расходы 

30000 96000 48000 

Административные 

расходы 

30000 30000 30000 

Операционная 

прибыль 

20000 64000 46000 

 

Для составления отчета о прибылях и убытках, приведенного выше, 

коммерческие и административные расходы, как постоянные, были 

произвольно распределены на три модели телефона, однако дополнительное 

исследование выявило следующее:  
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1) в себестоимости реализованной продукции: 80 % - переменная часть, 

остальная - постоянная; 

2) в коммерческих накладных расходах: 20 % - общие постоянные 

затраты; 40 % - специфические переменные затраты для модели XX , по 20 % 

для каждой из моделей УУ и ZZ; 

3) в административных накладных расходах: 40 % - специфические 

переменные затраты для модели X X , по 10 % для каждой из моделей УУ и 

ZZ; оставшаяся часть - общие постоянные затраты. 

Требуется: 

1. Составить отчет о прибылях и убытках на основе учета затрат и 

калькулирования себестоимости продукции по неполной себестоимости. 

2. Дать рекомендации о возможном изменении состава продукции с 

целью максимизации прибыли и рассчитать влияние этого изменения на 

результаты деятельности компании, предполагая, что изменение 

ассортимента было проведено в отчетном году, и используя при этом ответ 

на п. 1. 

 

Задача 2 

ООО «Быттехника» выпускает кухонные комбайны. В отчетном году в 

производство запущена новая линия по производству моделей кухонных 

комбайнов с усовершенствованным дизайном и функциональными 

характеристиками. Затраты на производство составили: прямые 

материальные затраты - 65700 руб.; прямые трудовые затраты - 89000 руб.; 

общепроизводственные расходы - 93567 руб., в том числе переменная часть - 

59 %. Годовой объем выпуска составил 30000 комбайнов, объем реализации 

определяется в размере 25000 комбайнов. 

Требуется: 

1. Рассчитать себестоимость реализованной продукции при 

использовании метода учета полных затрат и учета затрат и калькулирования 

себестоимости продукции по неполной себестоимости. 

2. Определить себестоимость единицы продукции, величину остатков 

готовой продукции на конец отчетного периода. 

 

Задача 3 

ООО «Велюр» выпускает мягкие игрушки. В отчетном периоде для 

производства мягких игрушек было использовано 100 м2 ткани, закупленной 

по цене 83 руб. за 1 м2; ниток - 50 катушек, закупленных по цене 5 руб. за 

одну катушку; фурнитуры - 6000 руб. Транспортные расходы по 

приобретению материалов составили 2500 руб. Услуги консультантов при 

закупке материалов стоили организации 1750 руб. Расходы по оплате 

электроэнергии, эксплуатационных расходов и отопления на общую сумму 

23000 руб. Расходы на оплату труда составили 57000 руб. сотрудникам 

основных производственных подразделений и 26000 руб. - управленческому 

персоналу. Прочие переменные затраты составляют 5000 руб., постоянные - 

9573 руб. 
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Требуется: 

1. Рассчитать себестоимость выпущенной продукции при 

использовании фактического метода учета затрат и калькулирования 

себестоимости продукции. Какие затраты будут включаться в расчет, а какие 

- нет? 

2. Составить корреспонденции счетов, отражающие формирование 

фактической себестоимости приобретения материалов. 

 

Задача 4 

На начало четвертого квартала 20ХХ г. ОАО «Витязь» предоставило 

следующие данные о своей производственной деятельности: остаток 

материалов на складе на начало квартала - 45000 руб., дебетовое сальдо на 

счете 16 - 1500 руб. В течение месяца было закуплено материалов на общую 

сумму 120000 руб., сумма отклонений в стоимости материалов составила 

20000 руб. Отпущено материалов в основное производство на 90000 руб. 

Требуется рассчитать суммы отклонений в стоимости материалов, 

подлежащих списанию на затраты производства. Оформить 

соответствующие корреспонденции счетов. 

 

Практическое занятие 4 

Тема 12. Принятие тактических и стратегических управленческих 

решений на основе информации бухгалтерского управленческого учета  

 

Цели занятия:  

1) закрепить теоретические знания по теме 12;  

2) усвоение приемов и способов перераспределения затрат и формирование 

выводов о возможности их использования. 

3) выработать навыки калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг, определения критического объема производства. 

 

Задача 1.  

Пусть предприятие производит продукцию, характеристики 

себестоимости которой представлены в таблице: 
Ставка переменных накладных издержек, $ 9.0 

Постоянные накладные издержки, $ 12 000 

Количество проданных изделий, единиц 2 000 

Цена единицы продукции, $ 65.0 

Ставка прямых материалов на единицу продукции, $ 40.0 

Ставка прямого труда на единицу продукции, $ 5.0 

Тогда суммарные накладные затраты, рассчитанные по методу полной 

себестоимости (АС), составят: 
Издержки Затраты на единицу 

продукции, $ 

Кол-во 

единиц 

Суммарные 

издержки, $ 

Переменные накладные издержки 9,0 2 000 18 000 

Постоянные накладные издержки - - 12 000 

Всего 30 000 
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Рассчитаем теперь ставку переменных накладных затрат на единицу 

продукции при различных объемах производства (при этом, объем продаж во 

внимание не принимается): 
Уровень (объем) производства, единиц 2 000 2 500 3 000 

Постоянные накладные издержки, $ 12 000 12 000 12 000 

Постоянные накладные издержки на единицу продукции, $ 6.0 4.8 4.0 

Переменные накладные издержки на ед., $ 9.0 9.0 9.0 

Суммарные накладные издержки на единицу продукции, $ 15.0 13.8 13.0 

 

Валовая прибыль, которая не учитывает общехозяйственных издержек, 

для обоих методов будет иметь следующие значения: 

 

Расчет операционной прибыли по методу АС 
Уровень (объем) производства, единиц 2 000 2 500 3 000 

Выручка ($65 за единицу ? 2 000 изделий), $ 130 000 130 000 130 000 

Себестоимость проданных товаров: 

прямые материалы, $  

 

80 000 

 

80 000 

 

80 000 

прямой труд, $ 10 000 10 000 10 000 

Накладные издержки: 

$15 на единицу ? 2 000 изделий, $ 

 

30 000 

- - 

-$13,8 на единицу ? 2 000 изделий, $  - 27 600 - 

-$13 на единицу ? 2 000 изделий, $ - - 26 000 

Валовая прибыль, $ 10 000 12 400 14 000 

 

Расчет операционной прибыли по методу DС 
Уровень (объем) производства, единиц 2 000 2 500 3 000 

Выручка ($65 за единицу х 2 000 изделий), $ 130 000 130 000 130 000 

Себестоимость проданных товаров: 

прямые материалы, $ 

 

80 000 

 

80 000 

 

80 000 

прямой труд, $ 10 000 10 000 10 000 

Переменные накладные издержки ($9 на 

единицу ? 2 000 изделий), $ 

18 000 18 000 18 000 

Постоянные накладные издержки, $ 12 000 12 000 12 000 

Валовая прибыль, $ 10 000 10 000 10 000 

 

Сравнение результатов расчета прибыли демонстрирует очевидный 

«порок» полной себестоимости – она «стимулирует» перепроизводство. 

Увеличение объема производства при неизменном объеме продаж приводит к 

увеличению операционной прибыли как следствие принятой учетной 

политики. 

 

Задача 2 

ООО «Плаза» осуществляет выпуск и реализацию фотоальбомов. В 

следующем отчетном году планируется запустить производство 

фотоальбомов нового формата. Ожидаемые постоянные затраты составляют 

945000 руб., переменные затраты на единицу изделия - 94 руб., планируемая 
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цена реализации одного фотоальбома - 155 руб. Возможные объемы 

реализации составляют 17000 и 9000 единиц. 

Требуется рассчитать себестоимость продукции, критический объем 

производства и размер прибыли организации при различных вариантах 

объемов реализации. 

 

Задача 3 

Компания производит музыкальные инструменты (скрипки). Цена 

продажи единицы продукции 9500 руб. 

 

Смета затрат по модели Д-14 на 20ХХ г. 
Затраты Сумма, руб. 

Переменные на единицу:  

прямые материальные затраты  2300 

прямые трудовые затраты  800 

общепроизводственные расходы  600 

затраты на продажу  500 

Общие постоянные:  

общепроизводственные расходы  195000 

затраты на рекламу  55000 

административные расходы  68000 

 

Требуется: 

1. Рассчитать критическую точку для 20ХХ г. 

2. Определить, сколько прибыли получено, если компания продала 65 

шт. инструментов в 20ХХ г. 

3. Рассчитать количество скрипок, которые компания должна продать в 

20X1 г., чтобы получить прибыль 95400 руб. Предполагается, что цена 

продажи и затраты остаются неизменными. 

4. Рассчитать прибыль в 20X1 г., если компания увеличит объем 

продажи на 20 %, а цена продажи единицы уменьшится на 500 руб. 

5. Определить критическую точку 20X1 г., если затраты на рекламу 

увеличатся на 47700 руб. 

6. Определить количество инструментов, которое компания должна 

продать, чтобы получить прибыль 125000 руб., если переменные затраты на 

единицу уменьшатся на 10 %. Все варианты для плана 20X1 г. 

рассматриваются независимо. 

 

Задача 4. 
Компания РМ выпускает три модели мобильных телефонов. 

Руководство, считая, что все три вида продукции в равной степени 

рентабельны, принимает решение о продолжении продажи всех трех 

моделей. 
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Отчет о прибылях и убытках за 20ХХ г. 
Показатель Модель XX Модель УУ Модель ZZ 

Выручка 180000 360000 228000 

Себестоимость проданной продукции 100000 170000 104000 

Валовая прибыль 80000 190000 124000 

Коммерческие расходы 30000 96000 48000 

Административные расходы 30000 30000 30000 

Операционная прибыль 20000 64000 46000 

 

Для составления отчета о прибылях и убытках, приведенного выше, 

коммерческие и административные расходы, как постоянные, были 

произвольно распределены на три модели телефона, однако дополнительное 

исследование выявило следующее:  

1) в себестоимости реализованной продукции: 80 % - переменная часть, 

остальная - постоянная; 

2) в коммерческих накладных расходах: 20 % - общие постоянные 

затраты; 40 % - специфические переменные затраты для модели XX , по 20 % 

для каждой из моделей УУ и ZZ; 

3) в административных накладных расходах: 40 % - специфические 

переменные затраты для модели X X , по 10 % для каждой из моделей УУ и 

ZZ; оставшаяся часть - общие постоянные затраты. 

Требуется: 

1. Составить отчет о прибылях и убытках на основе учета затрат и 

калькулирования себестоимости продукции по неполной себестоимости. 

2. Дать рекомендации о возможном изменении состава продукции с 

целью максимизации прибыли и рассчитать влияние этого изменения на 

результаты деятельности компании, предполагая, что изменение 

ассортимента было проведено в отчетном году, и используя при этом ответ 

на п. 1. 

 

Задача 5. 
Предприятие производит калькуляторы и продает их оптом по цене 200 

руб. за штуку. Ниже приводится информация об издержках производства и 

обращения в расчете на один калькулятор (руб.): 

прямые материальные затраты — 40 

прямая заработная плата — 60 

переменные косвенные расходы — 20 

постоянные косвенные расходы — 50 

коммерческие расходы (переменные)— 10 

коммерческие расходы (постоянные)— 5 

Итого: 185 руб. 

Производственная мощность предприятия — 15 000 шт. калькуляторов 

в месяц. Фактический объем производства за месяц составляет 10 000 шт., 

т.е. мощности загружены не полностью и имеются резервы по дальнейшему 

наращиванию объемов производства. 



 38 

Предприятие получает предложение подписать контракт на 

производство дополнительной партии калькуляторов (1000 шт.) по цене 170 

руб. Стоит ли руководству предприятия принимать поступившее 

предложение? 

На первый взгляд, должен последовать отрицательный ответ, ведь цена 

контракта (170 руб.) ниже полной себестоимости изделия (185 руб.). Однако 

в данном случае ход рассуждений должен быть иным. 

Поскольку речь идет о дополнительном заказе, все постоянные 

косвенные расходы уже учтены калькуляцией фактического выпуска 

продукции (10 000 шт.), т.е. заложены в себестоимость, а следовательно, и в 

цену производственной программы предприятия. Известно, что в рамках 

определенной масштабной базы постоянные расходы не меняются при 

колебаниях объемов производства. Поэтому подписание контракта не 

приведет к их росту. 

Это в свою очередь означает, что, ʧʨʠʥʠʤʘʷ ʨʝʰʝʥʠʝ ʚ ʦʪʥʦʰʝʥʠʠ 

ʜʦʧʦʣʥʠʪʝʣʴʥʦʛʦ ʟʘʢʘʟʘ, ʧʨʝʜʣʘʛʘʝʤʫʶ ʮʝʥʫ ʩʣʝʜʫʝʪ ʩʨʘʚʥʠʚʘʪʴ ʩ ʩʫʤʤʦʡ 

ʧʝʨʝʤʝʥʥʳʭ ʠʟʜʝʨʞʝʢ, ʘ ʥʝ ʩ ʧʦʣʥʦʡ ʩʝʙʝʩʪʦʠʤʦʩʪʴʶ ʧʨʦʜʫʢʮʠʠ. В данном 

случае переменные издержки, необходимые для производства одного 

калькулятора, составляют 130 руб., цена контракта — 170 руб., 

следовательно, поступившее предложение выгодно предприятию. Каждый 

калькулятор, реализованный в рамках данного контракта, принесет 

предприятию прибыль в размере 40 руб. (170 — 130). 

Управленческие решения подобного рода разрушают традиционные 

для отечественного калькулирования представления о том, что в основе цены 

непременно должна лежать полная себестоимость продукции. 

 

Задача 6.  

Основным видом деятельности ООО «Маршрут» является перевозка 

жителей г. Долгозерска автобусами ПАЗ. Стоимость одного такого автобуса 

—215 тыс. руб., и рассчитан он на пробег 200 тыс. км. Расход топлива —30 л 

на 100 км пробега, стоимость топлива —5 руб./л. 

Через каждые 50 тыс. км пробега необходима замена колес (6 колес по 

1000 руб.), а через 100 тыс. км пробега — замена двигателя (его стоимость — 

15 тыс. руб). Допустим, что никаких других эксплуатационных расходов 

ООО «Маршрут» не несет. 

Вместимость автобуса — 25 пассажиров, каждый пассажир в среднем 

проезжает 10 км. В соответствии с вышеизложенным перед администрацией 

предприятия стоит задача рассчитать долгосрочный нижний предел цены 

одного билета при различных вариантах пробега автобусов. 

Зависимость между этими параметрами выражается формулой  

Выручка от продаж продукции (работ, услуг) – Совокупные 

переменные расходы - Совокупные постоянные расходы = Прибыль. 

Принимая пробег автобуса за ʍ, а нижний предел цены — за ʩ, получим 

ʩʍ- bʍ- Совокупные постоянные расходы = 0 
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 (так как долгосрочный нижний предел цены лишь покрывает все 

расходы, т.е. обеспечивает организации нулевой финансовый результат). 

Таким образом, в общем виде цена одного билета зависит от пробега 

автобуса следующим образом: 

ʩ = b + Совокупные постоянные расходы : X. 

Другими словами, долгосрочный нижний предел цены представляет 

собой сумму удельных переменных и удельных постоянных издержек. 

1. Допустим, что администрация ООО «Маршрут» планирует 

эксплуатировать свои автобусы до тех пор, пока их пробег не составит 50 

тыс. км. Рассчитаем долгосрочный нижний предел цены одного билета для 

этого случая. 

До тех пор, пока пробег автобуса не составит 50 тыс. км, ни замены 

колес, ни замены двигателя автобуса не ожидается. Поэтому к переменным 

расходам следует отнести лишь затраты на приобретение топлива. На каждые 

100 км расходуется 30 л топлива по цене 5 руб./л, т.е. на общую сумму 150 

руб. 

В среднем за 100 км пробега автобусу удается перевести 250 человек. 

Таким образом, удельные переменные издержки (b) в этом случае 

составят: 

b =150: 250 = 0,6 руб. 

Совокупные постоянные затраты соответствуют стоимости автобуса - 

215 тыс. руб. Ожидаемый пробег — 50 тыс. км. Пройдя это расстояние, 

автобус перевезет 50 000 : 10 х 25 = 125 000 пассажиров. Удельные 

постоянные затраты составят 

215 000 : 125 000 = 1,72 руб.,  

а минимальная цена одного билета: 

0,6+1,72 = 2,32 руб. 

2. Допустим, что администрация ООО «Маршрут» ориентируется в 

своих расчетах на пробег автобусов в 100 тыс. км. В этом случае появляются 

дополнительные текущие расходы по замене колес. Данные расходы (наряду 

с закупкой топлива) переходят в разряд переменных. 

Пройдя 100 тыс. км, автобус перевезет 100 000 :10 х 25 = 250 000 

пассажиров. Поэтому удельные переменные затраты составят 

0,6 + 6000 : 250 000 = 0,6 + 0,024 = 0,624 руб. 

Для определения совокупных переменных затрат из общей стоимости 

автобуса следует вычесть стоимость колес: 

215 000 - 6000 = 209 000 руб. 

Удельные постоянные затраты составят 

209 000 : 250 000 = 0,836 руб., 

 а минимальная цена одного билета: 

0,624+ 0,836 =1,46 руб. 

3. Рассчитаем минимальную цену одного билета, исходя из пробега 

автобуса в 200 тыс. км. 

В этом случае наряду с затратами на приобретение топлива и замену 

колес к числу переменных издержек следует отнести и стоимость двигателя. 
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Пройдя 200 тыс. км, автобус перевезет 

200 000 : 10 х 25 = 500 000 пассажиров. 

Удельные переменные издержки составят 

0,624 + 15 000: 500 000 = 0,624 + 0,03 = 0,654 руб. 

В составе постоянных затрат в этом случае следует учитывать 

стоимость автобуса за вычетом цены колес и двигателя 

215 000-6000-15 000= 194 000 руб. 

Удельные постоянные издержки составят 

194 000 : 500 000 = 0,388 руб.,  

а минимальная цена одного билета: 

0,654+ 0,388 = 1,042 руб. 

ɺʳʧʦʣʥʝʥʥʳʝ ʨʘʩʯʝʪʳ ʧʦʟʚʦʣʷʶʪ ʩʜʝʣʘʪʴ ʜʚʘ ʚʳʚʦʜʘ: 

1) следствием увеличения масштабной базы является то, что часть 

постоянных затрат переходит в разряд переменных; 

2) экономия на удельных постоянных затратах позволяет снижать цену 

одной услуги. 
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ 

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» 
для студентов по направлению подготовки  

«Управление персоналом» 

 

Тема 1. Сущность, цели и содержание бухгалтерского учета 

 

Вопросы для изучения: 
1. Понятие о хозяйственном учете.  

2. Оперативный, статистический и бухгалтерский учет.  

3. Измерители, применяемые в учете.  

4. Требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету.  

5. Понятие о финансовом, управленческом и налоговом учете.  

6. Объекты бухгалтерского учета: хозяйственные процессы, 

хозяйственные средства предприятий.  

7. Классификация хозяйственных средств по составу и источникам 

образования.  

8. Методы ведения бухгалтерского учета, их характеристика. 

 

Нормативные акты 

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011. 

Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

РФ. 

Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 

1/2008). 

 

Тест 

1. В бухгалтерском (финансовом) учете формируется информация 

необходимая для  

a) управления предприятием 

b) составления финансовой отчетности 

c) выплаты дивидендов 

d) уплаты налогов 

 

2. Предметом бухгалтерского (финансового) учета является  

a) производственно-хозяйственная и финансовая деятельность предприятия 

как единого целого 

b) информация о текущих расходах и доходах предприятия 

c) размер дебиторской и кредиторской задолженности 

d) активы и пассивы предприятия 

 

3. Объекты бухгалтерского (финансового) учета это  

a) величина финансовых инвестиций и доходы от них 

b) источники финансирования деятельности предприятия 
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c) активы, пассивы, собственный капитал, доходы, расходы  

d) производственно-хозяйственная и финансовая деятельность предприятия 

как единого целого 

 

4. Постановка и ведение бухгалтерского (финансового) учета 

a) относится к компетенции самого предприятия 

b) устанавливаются налоговыми органами 

c) устанавливаются ПБУ 

d) устанавливаются законодательством бухгалтерского учета 

 

5. Принципы, правила ведения бухгалтерского (финансового) учета и 

составления финансовой отчетности 

a) устанавливаются учредителями 

b) устанавливаются налоговыми органами 

c) относится к компетенции самого предприятия 

d) регулируются законодательством финансового учета 

 

 

Тема 2. Регулирование бухгалтерского учета в РФ 

 

Вопросы для изучения: 
1. Законодательное и нормативное регулирование бухгалтерского учета 

и отчетности.  

2. Основные принципы бухгалтерского учета. 

3. Основные требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету. 

4. Пользователи бухгалтерской информации. 

 

Нормативные акты 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011. 

2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 N 94н (в посл. ред.) "Об утверждении 

Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и Инструкции по его применению" 

3. 24 положения по бухгалтерскому учету. http://www.garant.ru/doc/pbu/ 

 

Тест 

1. При выборе способов ведения бухгалтерского учета на предприятии 

(формировании учетной политики) необходимо руководствоваться 

следующими основными принципами: 

a) соответствия федеральных и отраслевых стандартов потребностям 

пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности 

b) МСФО 

c) 1. Имущественная обособленность предприятия. 2. Непрерывность 

деятельности предприятия. 3. Последовательность применения учетной 

политики. 4. Временная определенность. 

d) полезность для принятия решений различными группами пользователей 
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2. Принцип составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, в 

соответствии с которым операции записываются в момент их совершения, а 

не в момент оплаты, и относятся к тому отчетному периоду, когда была 

совершена данная операция, называется 

a) Принцип функционирующего предприятия 

b) Принцип периодичности 

c) Принцип начислений 

d) Принцип двойной записи 

 

3. Принцип составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, в 

соответствии с которым предприятие не имеет намерения ликвидировать или 

существенно сократить свою деятельность, называется  

a) Принцип функционирующего предприятия 

b) Принцип периодичности 

c) Принцип начислений 

d) Принцип двойной записи 

 

4. Принцип составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, в 

соответствии с которым суммы по одной хозяйственной операции 

начисляются и отражается по дебиту и кредиту разных счетов, называется 

a) Принцип функционирующего предприятия 

b) Принцип периодичности 

c) Принцип начислений 

d) Принцип двойной записи 

 

5. Принцип составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, в 

соответствии с которым финансовая отчетность должна предоставляться 

через равные промежутки времени, называется 

a) Принцип функционирующего предприятия 

b) Принцип периодичности 

c) Принцип начислений 

d) Принцип двойной записи 

 

Тема 3. Балансовое уравнение. Типы хозяйственных операций. 

 

Вопросы для изучения: 
1. Классификация балансов.  

2. Структура баланса.  

3. Балансовое уравнение.  

4. Изменения в бухгалтерском балансе под влиянием хозяйственных 

операций, их характеристика.  

 

Нормативные акты 
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1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011 с 

последующими изменениями и дополнениями// СПС Консультант +. 

2. Приказ Минфина РФ от 06.07.1999 № 43н (ред. от 08.11.2010) «Об 

утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская 

отчетность организации» (ПБУ 4/99)» // СПС Консультант +. 

 

Тест 

1. Актив баланса - это группировка средств по 

a) источникам образования и назначению; 

b) видам и размещению; 

c) видам и источникам образования. 

 

2. Пассив баланса - это группировка средств по 

a) источникам образования и назначению; 

b) видам и размещению; 

c) фондам. 

 

3. В активе баланса сгруппированы 

a) средства; 

b) источники; 

c) хозяйственные процессы. 

 

4. В пассиве баланса сгруппированы 

a) средства; 

b) источники; 

c) результаты хозяйственной деятельности. 

 

5. Операции второго типа соответствует уравнение 

a) А+Х=П+Х  

b) П+Х-Х=А  

c) А-Х= П-Х  

d) А+Х-Х=П 

 

6. Операции первого типа соответствует уравнение 

a) А+Х-Х=П  

b) А+Х=П+Х  

c) А-Х= П-Х  

d) П+Х-Х=А 

 

7. Операции третьего типа соответствует уравнение 

a) А+Х-Х=П  

b) П+Х-Х=А  

c) А-Х= П-Х  

d) А+Х=П+Х 
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8. Операции четвертого типа соответствует уравнение 

a) А+Х=П+Х  

b) А+Х-Х=П  

c) П+Х-Х=А  

d) А-Х= П-Х 

 

Тема 4. Бухгалтерские счета и двойная запись.  

Синтетический и аналитический учет. 

 

Вопросы для изучения: 
1. Бухгалтерские счета, их назначение и структура.  

2. Счета активные и пассивные.  

3. Сальдо и обороты активных и пассивных счетов.  

4. Активно-пассивные счета.  

5. Система счетов.  

6. Синтетические и аналитические счета.  

7. Синтетический и аналитический учет.  

8. Понятие двойной записи операций на счетах.  

9. Бухгалтерская запись.  

10. Бухгалтерская проводка.  

11. Проводки простые и сложные.  

12. Понятие корреспондирующих счетов. 

 

Нормативные акты 

1. Приказ Минфина РФ от 31 октября 2000 г. N 94н (в посл. ред.) "Об 

утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его 

применению"  

2. ПБУ 4/99 "Бухгалтерская отчетность организации"  

 

Тест 

1. Дайте определение бухгалтерского баланса: 

a) совокупность показателей, отражающих состав имущества организации в 

денежной оценке  

b) способ обобщения и группировки имущества по составу и 

функциональной роли на опреде-ленную дату  

c) способ обобщения и группировки имущества по составу и 

функциональной роли и по ис-точнику образования и целевому 

назначению на определенную дату 

 

2. Две части баланса называются 

a) актив и пассив  

b) дебет и кредит  

c) баланс неделим 
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3. Дебиторская задолженность погашена перечислением денежных средств 

на расчетный счет в сумме 100 тысяч рублей (Д 51, К 76). Это операция 

a) второго типа  

b) третьего типа  

c) первого типа  

d) четвертого типа 

 

4. Каждый отдельный вид имущества, капитала и обязательств в активе и 

пассиве баланса называется: 

a) счет  

b) объект  

c) статья 

 

5. Краткосрочные финансовые вложения учитываются в разделе баланса 

a) капитал и резервы  

b) внеоборотные активы  

c) оборотные активы 

 

6. В активе баланса отражаются 

a) долги покупателей за продукцию; 

b) долги поставщиков за товары и услуги; 

c) уставный капитал. 

 

7. В пассиве баланса отражаются 

a) резервы предстоящих расходов и платежей; 

b) расходы будущих периодов; 

c) основные средства. 

 

Тема 5. Процедуры, учетные регистры и формы бухгалтерского учета 

Вопросы для изучения: 
1. Инвентаризация и инвентарь.  

2. Методы стоимостного измерения 

3. Первичное наблюдение, документация, понятие учетных регистров.  

4. Классификация учетных регистров.  

5. Хронологические и систематические учетные регистры. 

6. Правила ведения учетных регистров.  

7. Порядок исправления ошибок в бухгалтерских записях.  

8. Инвентаризация, ее сущность, значение.  

9. Виды инвентаризации.  

10. Порядок проведения инвентаризации.  

11. Отражение результатов инвентаризации в учете.  

12. Методы стоимостного измерения. 

13. Понятие формы бухгалтерского учета.  

14. Простая форма бухгалтерского учета.  

15. Мемориально-ордерная форма учета.  
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16. Журнально-ордерная форма учета.  

17. Автоматизированная форма. 

 

Нормативные акты 

1. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности 

в Российской Федерации  

2. Письмо Минфина России от 24.07.1992 № 59 «О рекомендациях по 

применению учетных регистров бухгалтерского учета на предприятиях». 

 

Тест 

1. Бухгалтерский документ — это 

a) письменное свидетельство, подтверждающее факт совершения 

хозяйственной операции и право на ее совершение  

b) письменное удостоверение, необходимое для учета операций  

c) деловая бумага, служащая доказательством чего-либо, подтверждающая 

право на что-либо 

 

2. Документированием называется 

a) выполнение бухгалтерской операции согласно документу  

b) денежная оценка указанных в документе материальных ценностей  

c) подтверждение каждой бухгалтерской операции правильно оформленным 

первичным документом, имеющим юридическую силу 

 

3. Документы, которые составляются на каждую отдельную операцию в 

момент ее совершения, бывают 

a) первичными  

b) сводными 

 

4. Документы, составляющиеся за определенный период для отражения 

однородных повторяющихся операций - 

a) накопительные  

b) одноразовые  

c) многоразовые  

d) распорядительные 

 

5. Инвентаризация — это: 

a) вид контроля, обеспечивающий сохранность имущества организации  

b) уточнение фактического наличия имущества и финансовых обязательств 

путем сопоставления их с данными бухгалтерского учета на 

определенную дату  

c) способ бухгалтерского учета, с помощью которого выявляется недостача 

имущества организации  

d) проверка наличия и соблюдения правил хранения и использования 

имущества организации 
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6. Накопительные документы — это: 

a) расходные кассовые ордера  

b) расчетно-платежные ведомости  

c) приходные кассовые ордера  

d) месячные наряды 

 

7. По назначению документы делятся на 

a) материальные, денежные и расчетные  

b) исполнительные, разовые и расчетные  

c) распорядительные, исполнительные и комбинированные 

 

8. Разрешают проведение хозяйственных операций, но не подтверждают их 

совершение 

a) исполнительные (оправдательные) документы  

b) комбинированные документы  

c) распорядительные документы 

 

9. Унифицированные формы документов применяются организациями 

a) немного измененные  

b) полностью измененные  

c) без изменений 

 

10. Фиксируют факт совершения хозяйственной операции и свидетельствуют 

о получении, выдаче, расходовании материальных и денежных ресурсов 

документы 

a) комбинированные документы  

b) исполнительные (оправдательные) документы  

c) распорядительные документы  

 

11. Хозяйственные операции в регистрах бухгалтерского учета должны 

отражаться... 

a) в хронологической последовательности 

b) по окончании отчетного периода 

c) по требованию контролирующих органов 

 

12. Принцип разделения синтетического учета на хронологический и 

систематический применяется в... 

a) мемориально-ордерной форме учета 

b) журнально-ордерной форме учета 

c) упрощенной форме учета 

 

13. Журналы-ордера построены по... 

a) кредитовому принципу 

b) дебетовому принципу 

c) аналитическому принципу 
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14. Упрощенная форма учета может использоваться... 

a) любыми предприятиями 

b) предприятиями, которые предоставляют услуги 

c) предприятиями с небольшим объемом хозяйственных операций 
 

15. Оборотные ведомости по аналитическим счетам могут составляться по 

форме: 

a) суммовой; 

b) количественной; 

c) количественно-суммовой; 

d) суммовой и количественно-суммовой. 

 

16. Отличительной особенностью оборотной ведомости по синтетическим 

счетам является: 

a) использование денежного измерителя; 

b) составление на основании данных синтетических счетов; 

c) наличие трех пар равных итогов. 

 

Тема 6. Учетная политика и организация учета. Основы бухгалтерской 

отчетности 

 

Вопросы для изучения: 

1. Понятие и состав бухгалтерской отчетности.  

2. Отчетный год. Ареса и сроки представления бухгалтерской отчетности.  

3. Публичность бухгалтерской отчетности.  

4. Понятие организации бухгалтерского учета в РФ.  

5. Бухгалтерский аппарат на предприятии, его структура и функции.  

6. Права и обязанности главного бухгалтера.  

7. Учетная политика предприятия. 

 

Нормативные акты 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» N 402-ФЗ от 06.12.2011. 

2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности 

в Российской Федерации. 

3. Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» 

(ПБУ 1/2008).  

4. Приказ Минфина России от 02.07.2010 N 66н (ред. от 06.04.2015) "О 

формах бухгалтерской отчетности организаций" 

 

Тест 

1. Бухгалтерский баланс относится к обязательным формам бухгалтерской 

отчетности 

a) да, если организация использует для отражения хозяйственных операций 

принцип двойной записи  
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b) нет  

c) да 

 

2. Бухгалтерский учет в соответствии с Федеральным законом могут не вести 

a) общество с ограниченной ответственностью  

b) закрытое акционерное общество  

c) индивидуальный предприниматель  

 

3. Учетная политика организации это 

a) совокупность способов ведения экономическим субъектом 

бухгалтерского учета  

b) способ познания и отражения предмета бухгалтерского учета  

c) формирование полной и достоверной информации об имуществе, 

обязательствах организации и их движении 

 

4. Изменения в утвержденную учетную политику предприятия вносить 

Выберите один ответ. 

a) можно с начала нового финансового года  

b) можно с начала квартала  

c) нельзя 

 

5. Консолидированная отчетность 

a) раскрывает объединенные показатели юридического лица, включая 

филиалы и подразделения, выделенные на отдельный баланс  

b) охватывает показатели отдельной организации подразделения, 

выделенного на отдельный баланс  

c) раскрывает информацию о группе взаимосвязанных организаций, каждая 

из которых может быть самостоятельным юридическим лицом (холдинг, 

финансово-промышленная группа и т.п.)  

  

6. Под организацией бухгалтерского учета понимается 

a) строгое исполнение бухгалтерией требований Федерального закона «О 

бухгалтерском учете»  

b) соблюдение принципов бухгалтерского учета  

c) комплекс элементов учетного процесса  

 

Тема 7. Модели текущего учета основных хозяйственных процессов 

 

Вопросы для изучения: 

1. Учет процесса заготовления 

2. Учет процесса производства 

3. Учет выпуска и реализации готовой продукции 

 

Нормативные акты 
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Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально-производственных 

запасов (ПБУ 5/01). 

Тест 

1. Материально-производственные запасы (МПЗ) представляют собой 

a) предметы стоимостью более стократного размера минимальной месячной 

оплаты труда 

b) совокупность предметов труда, используемых в производственном 

процессе однократно и полностью переносящих свою стоимость на 

производимую продукцию, выполненные работы или оказанные услуги 

c) предметы, используемые в производстве продукции, служащие более 

года независимо от их стоимости, способные приносить доход; не 

предполагается перепродажа предметов 

d) совокупность предметов труда, используемых в производственном 

процессе многократно и постепенно по частям переносящих свою 

стоимость на производимую продукцию, выполненные работы или 

оказанные услуги 

 

2. Оценка производственных запасов в балансе производится по  

a) остаточной стоимости 

b) рыночной стоимости 

c) ценам, установленным учредителями 

d) фактической себестоимости их приобретения 

 

3. Правильно отразите в учете следующую операцию: поступили на склад 

организации материалы от поставщика 

a) Д-т 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" К-т 51 "Расчетные 

счета" 

b) Д-т 10 "Материалы" К-т 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" 

c) Д-т 10 "Материалы" К-т 51 "Расчетные счета" 

 

4. Остаток по счету 20 «Основное производство» на конец месяца показывает 

a) расходы вспомогательных производств, косвенные расходы, связанные с 

управлением и обслуживанием основного производства, и потери от 

брака 

b) стоимость незавершенного производства 

c) прямые расходы, связанные непосредственно с выпуском продукции, 

выполнением работ и оказанием услуг 

d) фактическую производственную себестоимость готовой продукции 

 

5. На момент признания выручки в бухгалтерском учете оформляют запись 

a) Д-т 90 «Продажи», субсчет "Выручка" К-т 50 "Касса" 

b) Д-т 90 «Продажи», субсчет "Выручка" К-т 62 "Расчеты с покупателями и 

заказчиками" 

c) Д-т 90 «Продажи», субсчет "Выручка" К-т 51 "Расчетные счета" 
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d) Д-т 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками" К-т 90 "Продажи", 

субсчет "Выручка" 

 

6. Что представляет собой финансовый результат деятельности организации? 

a) дивиденды учредителей 

b) доходы по обычным видам деятельности 

c) конечный экономический итог хозяйственной деятельности предприятия, 

выражается в форме прибыли (дохода) или убытка 

d) выручка от реализации продукции, работ, услуг 

 

7. Как определяется финансовый результат от основной деятельности за 

месяц? 

a) путем сопоставления дебетового и кредитового оборотов по счету 99 

"Прибыли и убытки" 

b) путем сопоставления дебетового и кредитового оборотов по счету 90 

"Продажи" 

c) складывается из прибыли (убытка) от реализации и прочих доходов за 

вычетом прочих расходов 

d) как сальдо счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 

 

8. Как определяется конечный финансовый результат (чистая прибыль или 

чистый убыток)? 

a) складывается из прибыли (убытка) от реализации и прочих доходов за 

вычетом прочих расходов 

b) как сальдо счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 

c) путем сопоставления дебетового и кредитового оборотов по счету 90 

"Продажи" 

d) путем сопоставления дебетового и кредитового оборотов по счету 99 

"Прибыли и убытки" 

 

Тема 8. Понятие бухгалтерского управленческого учета 

 

Вопросы для изучения: 

1. Место управленческого учета в системе бухгалтерского учета 

2. Предмет, метод, объекты и задачи бухгалтерского управленческого 

учета 

3. Взаимодействие бухгалтерского финансового учета и 

бухгалтерского управленческого учета 

 

Тест 

1. Управленческий учет представляет собой подсистему 

a) бухгалтерского учета 

b) финансового учета 

c) статистического учета 
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2. Основная цель управленческого учета состоит в предоставлении 

информации 

a) внешним пользователям 

b) внутренним пользователям 

c) органам исполнительной власти 

 

3. Основным объектом бухгалтерского управленческого учета является 

a) группа предприятий, объединенных по отраслевой принадлежности 

b) организация как самостоятельное юридическое лицо  

c) ответ зависит о цели управленческого учета  

d) центр ответственности 

 

4. Общим для финансового и управленческого учета является 

a) операции могут отражаться лишь в рублевой оценке 

b) целью ведения является составление бухгалтерского баланса 

c) их информация является основой для принятия управленческих решений 

 

5. Руководитель центра прибыли несет ответственность за 

a) доходы своего подразделения 

b) затраты своего подразделения 

c) затраты и доходы своего подразделения 

 

6. Организация управленческого учета на предприятии 

a) строго обязательна 

b) обязательна не для всех типов предприятий 

c) зависит от решения администрации 

 

7. В бухгалтерском финансовом учете, в отличии от управленческого, 

информацию представляют за 

a) настоящий период 

b) будущий период 

c) прошедший отчетный период  

 

8. Ответственность за достоверность и своевременность представления 

информации в управленческом учете 

a) не предусмотрена 

b) установлена 

 

9. В управленческом учете, в отличии от финансового, используются 

следующие измерители 

a) специфические стоимостные показатели, например «будущий рубль» 

b) трудовые 

c) натуральные 

d) стоимостные 
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10. На предприятии управленческий учет регламентируется 

a) правилами, установленными самой организацией 

b) международными стандартами учета 

c) нормативными документами правительства РФ 

 

Тема 9. Классификация затрат в бухгалтерском управленческом учете  

 

Вопросы для изучения: 
1. Классификация затрат для расчета себестоимости продукции, работ, 

услуг 

2. Классификация затрат для принятия управленческих решений 

3. Классификация затрат для целей контроля и регулирования 

производственной деятельности 

 

Тест 

1. Переменными считаются статьи издержек, которые 

a) связаны с изменениями объема производства 

b) прямо связаны с изменениями объема производства 

c) косвенно связаны с изменениями объема производства 

 

2. Релевантными считаются данные о расходах и доходах, относящихся к 

a) конкретному виду деятельности 

b) принимаемому управленческому решению 

c) текущему периоду времени 

 

3. При увеличении объема выпуска продукции в отчетном периоде 

постоянные затраты 

a) уменьшаются 

b) остаются неизменными 

c) увеличиваются 

 

4. Одноэлементными являются затраты  

a) вызванные использованием одного вида ресурса 

b) независящие от изменений объемов производства 

c) не выше установленного законодательством минимального размера 

 

5. Информация о затратах в резерве экономических элементов показывает 

a) производственную себестоимость 

b) соотношение затрат и объема производства 

c) удельный вес того или иного элемента в общей сумме затрат 

 

6. Косвенными являются затраты 

a) которые в момент их возникновения можно непосредственно отнести на 

носитель затрат 
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b) для отнесения которых необходимы дополнительные расчеты по 

распределению пропорционально той или иной выбранной базе 

c) которые не могут быть отнесены в момент возникновения прямо на 

носитель затрат 

 

7. Для принятия решения о выборе одного из альтернативных вариантов 

необходима информация о 

a) контролируемых и неконтролируемых затратах 

b) совокупных доходах и расходах по каждому варианту 

c) релевантных издержках и доходах 

 

8. Затраты, которые остаются неизменными при всех рассматриваемых 

вариантах, называются 

a) безвозвратные 

b) нерелевантные 

c) релевантные 

 

9. Инкрементные (приростные, дифференциальные) затраты  

a) рассматриваются как дополнительные на единицу продукции 

b) рассматриваются как дополнительные  

c) означают упущенную выгоду 

 

10. Альтернативные (вмененные) затраты в первичных бухгалтерских 

документах 

a) частично отображаются 

b) не отображаются 

c) отображаются 

 

Тема 10. Системы учета затрат в связи с особенностями технологии и 

организации производства  

 

Вопросы для изучения: 
1. Принципы, объекты и методы калькулирования себестоимости 

продукции, работ, услуг 

2. Попроцессный метод калькулирования себестоимости продукции, 

работ, услуг 

3. Попередельный метод калькулирования себестоимости продукции, 

работ, услуг 

4. Позаказный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг 

5. Нормативный метод калькулирования себестоимости продукции, 

работ, услуг 

 

 

Тест 
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1. Расчет себестоимости каждого вида продукции и ее единицы в целом по 

организации и по структурным подразделениям называется 

a) калькулированием 

b) планированием 

c) нормированием 

 

2. Себестоимость, определяемая в начале планируемого периода по 

плановым нормам расходов и другим плановым показателям на период, 

называется 

a) плановой 

b) нормативной 

c) фактической 

 

3. Себестоимость, определяемая на основе действующих на начало отчетного 

периода норм и нормативов производственных расходов, называется 

a) плановой 

b) нормативной 

c) фактической 

 

4. Себестоимость, определяемая по окончании отчетного периода на основе 

данных бухгалтерского учета о фактических затратах на производство и 

фактическом количестве выпущенной продукции, называется 

a) плановой 

b) нормативной 

c) фактической 

 

5. Калькуляция какой себестоимости включает затраты определенного цеха и 

используется для исчисления себестоимости полуфабрикатов, неисправимого 

брака и др.? 

a) цеховой 

b) производственной 

c) полной 

 

6. Калькуляция какой себестоимости включает все затраты организации на 

производство продукции? 

a) цеховой 

b) производственной 

c) полной 

 

7. Калькуляция какой себестоимости охватывает затраты организации на 

производство и продажу продукции и используется для определения 

финансовых результатов деятельности организации? 

a) цеховой 

b) производственной 

c) полной 



 57 

 

8. Особенностями какого метода являются однородность и массовость 

добываемой или вырабатываемой продукции, что позволяет учитывать 

затраты на производство в целом, без подразделения на прямые и косвенные? 

a) позаказного 

b) попередельного 

c) попроцессного 

 

9. Какой метод калькулирования себестоимости позволяет учитывать прямые 

затраты по видам продукции непосредственно на основании первичных 

документов, а общепроизводственные и общехозяйственные расходы 

распределяются косвенным путем в соответствии с установленной базой? 

a) попередельный 

b) попроцессный 

c) позаказный 

 

10. Какой метод калькулирования себестоимости предполагает, что все 

прямые затраты учитывают на основании первичных документов в разрезе 

статей по отдельным производственным заказам. Косвенные затраты 

учитывают по местам возникновения и назначению и в себестоимость 

отдельных видов продукции включают в соответствии с установленной базой 

распределения? 

a) позаказный 

b) попроцессный 

c) попередельный 

 

Тема 11. Модели формирования затрат в  

бухгалтерском управленческом учете 

 

Вопросы для изучения: 
1. Учет затрат по системе «директ-костинг» 

2. Учет затрат по системе «стандарт-кост» 

 

Нормативные акты 

1. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая от 31.07.98 г. № 

146-ФЗ. Часть вторая от 05.08.00г. № 117-ФЗ. 

2. Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» (ПБУ 10/99). 

3. Положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на 

прибыль организаций» (ПБУ 18/02). 

 

Тест 

1. Система «директ-костинг» используется для 

a) принятия краткосрочных управленческих решений 

b) составления внешней отчетности и уплаты налогов 

c) разработки инвестиционной политики организации 
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2. В условиях системы «директ-костинг» по переменной себестоимости 

оцениваются 

a) себестоимость произведенной и реализованной продукции, а также 

запасы готовой продукции и незавершенного производства 

b) себестоимость произведенной продукции 

c) себестоимость произведенной и реализованной продукции 

d) запасы готовой продукции и незавершенного производства 

 

3. Маржинальный доход рассчитывается как 

a) разница между выручкой от реализации продукции и постоянными 

расходами 

b) разница между выручкой от реализации продукции и ее переменной 

себестоимостью 

c) сумма переменных издержек и прибыли 

 

4. При растущем уровне запасов незавершенного производства и 

нереализованной продукции финансовый результат при использовании 

метода «директ-костинг» будет 

a) выше по сравнению с системой учета полных затрат 

b) ниже, чем исчисленный на основе полных затрат 

c) такой же, как при использовании метода учета полных затрат 

 

5. Нормативные затраты это 

a) фактические производственные затраты на единицу продукции 

b) плановые предполагаемые затраты, связанные с выпуском продукции 

c) тщательно рассчитанные предопределенные затраты в расчете на 

единицу готовой продукции 

 

6. Верно ли утверждение, что система «стандарт-кост» наиболее эффективна 

при использовании гибких бюджетов 

a) да 

b) нет 

 

7. Составление отчета о доходах и расходах с выявлением отклонений от 

норм и причин их возникновения позволяет система 

a) директ-костинг 

b) стандарт-кост 

 

8. Преимущество использования системы «стандарт-кост» состоит в том, что 

она 

a) осуществляет планирование и контроль деятельности предприятия 

b) осуществляет планирование деятельности предприятия 

c) осуществляет контроль деятельности предприятия 
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9. Достоинствами системы «директ-костинг» являются 

a) простота и объективность калькулирования сокращенной 

себестоимости 

b) простота и объективность калькулирования полной себестоимости 

c) позволяет выявить отклонения от нормативной себестоимости 

 

10. Недостатками системы «директ-костинг» являются 

a) сложность сочетания с принципами других систем бухгалтерского 

управленческого учета 

b) сложность мониторинга маржинального дохода по организации в 

целом 

c) сложность определения постоянных и переменных расходов 

 

Тема 12. Принятие тактических и стратегических управленческих 

решений на основе информации бухгалтерского управленческого учета 

 

Вопросы для изучения: 
1. Сравнение методов «absorption-costing» и «marginal-costing» 

2. Практическое значение систем Absorption Costing (AC) и Direct Costing 

(DC). 

3. CVP-анализ в стратегическом управлении 

 

Тест 

1. Метод, состоящий в калькулировании себестоимости продукции с 

распределением всех производственных затрат между реализованной 

продукцией и остатками продукции на складе, называется 

a) метод нормативных затрат Standard Cost 

b) метод прямых затрат Direct Costing 

c) метод полных (поглощенных) затрат Absorption Costing 

 

2. Показатель, характеризующий объем реализации продукции, при котором 

выручка предприятия от продажи продукции (работ, услуг) равна всем его 

совокупным затратам, называется 

a) маржинальный доход 

b) маржинальный запас прочности 

c) производственный леверидж 

d) порог рентабельности 

 

3. Механизм управления прибылью предприятия в зависимости от изменения 

объема реализации продукции (работ, услуг), называется 

a) маржинальный доход 

b) маржинальный запас прочности 

c) производственный леверидж 

d) порог рентабельности 
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4. Процентное отклонение фактической выручки от продажи продукции 

(работ, услуг) от пороговой выручки (точки безубыточности), называется 

a) маржинальный доход 

b) маржинальный запас прочности 

c) производственный леверидж 

d) порог рентабельности 

 

5. Вклад предприятия в покрытие постоянных затрат и получение прибыли, 

характеризует 

a) маржинальный доход 

b) маржинальный запас прочности 

c) производственный леверидж 

d) порог рентабельности 

 

6. CVP-анализ - это анализ 

a) себестоимости продукции 

b) прибыли 

c) точки безубыточности 

 

7. Компания производит изделия А и Б в количестве 70 000 и 30 000 единиц 

соответственно. Цена реализации изделия А – 6 руб., изделия Б – 12 руб. 

Удельные переменные издержки по изделию А –2 руб., по изделию Б – 4 руб. 

Предприятию выгоднее производить: 

a) оба изделия в равной степени 

b) изделие Б 

c) изделие А  

 

8. Фирма изготавливает и реализует один вид продукции. Постоянные 

затраты в течении года – 18 млн. руб., переменные прямые расходы на 

единицу – 800 руб., договорная цена единицы продукции – 1 700 руб. Для 

того чтобы выпуск этой продукции был оправданным, объем реализации 

должен составить 

a) 20 000 ед. 

b) не менее 20 000 ед.  

c) не более 20 000 ед. 

d) 10 000 ед. 

 

9. Постоянные затраты предприятия за месяц составили 270 тыс.руб., а 

переменные – 6 тыс. руб. за штуку. Цена изделия – 15 тыс. руб. Если 

организация планирует реализовать 50 изделий, то прибыль составит 

a) 180 тыс. руб.  

b) 90 тыс. руб. 

c) 100 тыс. руб. 
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10. Точка безубыточной в натуральных единицах может быть определена 

путем деления величины постоянных затрат на 

a) маржинальный доход на единицу продукции 

b) цену реализации на единицу продукции 

c) переменные расходы на единицу продукции 

 

Тема 13. Организация бухгалтерского управленческого учета и его 

использование при принятии управленческих решений 

Вопросы для изучения: 
1. Организация бухгалтерского управленческого учета 

2. Бухгалтерский управленческий учет и анализ для принятия решений в 

предпринимательской деятельности 

 

Тест 

1. При каком варианте управленческого учета финансовая и управленческая 

бухгалтерии не разделяются.  

a) однокруговом (интегрированном) 

b) двухкруговом (автономном) 

 

2. Если взаимосвязь учета расходов по элементам и статьям калькуляции 

осуществляется при помощи специально открываемых отражающих счетов – 

счетов-экранов, то используется  

a) двухкруговой (автономный) вариант управленческого учета 

b) однокруговой (интегрированный) вариант управленческого учета 

 

3. При решении проблемы "отказ от выпуска или продолжение выпуска 

определенного вида продукции" применяют методику 

a) анализ целесообразности принятия дополнительного заказа 

b) калькуляция полной фактической производственной себестоимости 

c) система "директ-костинг" 

 

4. Сколько единиц произведенной и реализованной продукции обеспечит 

получение прибыли в размере 200 денежных единиц, если цена реализации 

одного изделия - 16 денежных единиц, переменные затраты на единицу 

изделия - 6 денежных единиц, постоянные затраты за период - 100 денежных 

единиц 

a) 30 единиц 

b) 45 единиц 

c) 20 единиц 

 

5. Повышенные цены реализации единицы продукции 

a) не изменит точку безубыточности 

b) повысит точку безубыточности 

c) понизит точку безубыточности 
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6. Предприятием производит и продает шариковые ручки. Переменные 

затраты – 3 руб. на каждую ручку, постоянные – X. Предприятие может 

продавать 600 000 ручек по 5 руб. и иметь от этого прибыль 200 тыс. руб. (1 

альтернатива), а может продавать 350 000 ручек по 6 руб. и 200 000 ручек по 

4 руб. (2 альтернатива). Предприятию выгоднее 

a) 1 альтернатива 

b) 2 альтернатива 

c) при обеих альтернативах финансовый результат одинаков 

 

7. При планировании объемов деятельности с оптимизацией ассортимента 

выпускаемой продукции, в том числе при наличии ограничивающего 

фактора, используют 

a) метод уравнений 

b) нормативный метод 

c) метод гибкого бюджетирования  

 

8. Основным аналитическим инструментом обоснования краткосрочных 

решений является 

a) анализ рентабельности 

b) анализ динамики полной себестоимости 

c) анализ связи объема деятельности, издержек и прибыли 

 

9. Рассматривается вопрос о продаже устаревшего станка с остаточной 

стоимостью 20000 ден.ед. за 8000 ден.ед. Если не продавать станок, то 8000 

д.е. следует рассматривать как 

a) вмененные издержки 

b) безвозвратные затраты 

c) регулируемые затраты 

 

10. Управленческим учетом на предприятии занимается 

a) специально созданная для этого служба 

b) возможны различные подходы 

c) бухгалтерия 
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ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ЭКЗАМЕНУ 

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет». 

  

1. Сущность, цели, содержание, функции и задачи бухгалтерского учета. 

2. Основные требования и принципы бухгалтерского учета. 

3. Пользователи бухгалтерской информации. 

4. Законодательное и нормативное регулирование бухгалтерского учета. 

5. Предмет и объекты бухгалтерского учета.  

6. Балансовое обобщение. Капитальное уравнение. 

7. Типы хозяйственных операций и их влияние на баланс. 

8. Бухгалтерские счета и двойная запись, корреспонденция счетов. 

9. Синтетический и аналитический учет. 

10. Первичное наблюдение, документация и документооборот. 

11. Счетные записи и учетные регистры.  

12. Исправление ошибок в бухгалтерских записях. 

13. Инвентаризация: виды, сроки проведения, документальное оформление 

результатов. 

14. Учетная политика и организация учета. 

15. Учет основных хозяйственных процессов 

16. Учет процесса заготовления 

17. Учет процесса производства 

18. Учет выпуска и реализации готовой продукции 

19. Понятие и значение управленческого учета.  

20. Место управленческого учета в системе бухгалтерского учета. 

21. Предмет, метод, объекты и задачи бухгалтерского управленческого учета. 

22. Взаимодействие бухгалтерского финансового учета и бухгалтерского 

управленческого учета. 

23. Взаимосвязь и отличительные особенности управленческого, 

производственного, финансового и налогового учета. 

24. Информационное обеспечение по уровням управления.  

25. Центры ответственности и их виды.  

26. Организация бухгалтерского управленческого учёта экономическим 

субъектом. 

27. Внутренняя отчетность организаций.  

28. Классификация затрат по экономическим элементам, видам, местам 

возникновения, объектам калькулирования.  

29. Классификация затрат для целей управления: организации процессов 

принятия управленческих решений, прогнозирования, планирования, 

учета, контроля, регулирования, стимулирования, анализа. 

30. Способы калькулирования себестоимости продукции. 

31. Попроцессный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

32. Попередельный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 
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33. Позаказный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг.  

34. Нормативный метод калькулирования себестоимости продукции, работ, 

услуг. 

35. Сущность и особенности системы стандарт-кост. 

36. Сущность и особенности системы «директ-костинг».  

37. Сравнение методов «absorption-costing» и «marginal-costing».  

38. Маржинальный учет и CVP-анализ. 

39. Принятие управленческих решений на основе маржинального подхода: 

определение точки безубыточности, планирование ассортимента, 

ценообразование. 

40. Бухгалтерский управленческий учет и анализ для принятия решений в 

предпринимательской деятельности. 
 

 

 

ʄʝʪʦʜʠʯʝʩʢʠʝ ʠ ʠʥʳʝ ʤʘʪʝʨʠʘʣʳ ʧʦ ʜʠʩʮʠʧʣʠʥʝ çɹʫʭʛʘʣʪʝʨʩʢʠʡ 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʡ ʫʯʝʪè ʫʪʚʝʨʞʜʝʥʳ ʥʘ ʟʘʩʝʜʘʥʠʠ ʢʘʬʝʜʨʳ ʤʝʥʝʜʞʤʝʥʪʘ, 

ʫʧʨʘʚʣʝʥʠʷ ʧʝʨʩʦʥʘʣʦʤ ʠ ʵʢʦʥʦʤʠʢʠ (ʩʝʢʮʠʠ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʠʭ ʜʠʩʮʠʧʣʠʥ) 24 

ʘʚʛʫʩʪʘ 2017 ʛ. 

(ʇʨʦʪʦʢʦʣ ʟʘʩʝʜʘʥʠʷ ʩʝʢʮʠʠˉ 1). 

 


